# ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ ПО ПЕРМСКОМУ КРАЮ (Пермьстат)

# ДОКЛАД

# СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ПЕРМСКОГО КРАЯ

Январь-декабрь 2021 года

ОФИЦИАЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ

Пермь 2022

#### СОКРАЩЕНИЯ

Γ	грамм	$M^3$	кубический метр
га	гектар	МЛН	миллион
Гкал	гигакалория	млрд	миллиард
дкл	декалитр	пасс-км	пассажиро-километр
долл.	доллар	пог. м	погонный метр
ед.	единица	p.	раз
кВ	киловольт	руб.	рубль
кВт	киловатт	Т	тонна
кВ.А	киловольт-ампер	Τ.Γ.	текущий год
кВт-ч	киловатт-час	т-км	тонно-километр
КГ	килограмм	тыс.	тысяча
KM	километр	усл. ед.	условная единица
KM <sup>2</sup>	квадратный километр	Ц	центнер
км <sup>3</sup>	кубический километр	чел.	человек
Л	литр	шт.	штука
M	метр	экз.	экземпляр
$M^2$	квадратный метр		

#### УСЛОВНЫЕ ОБОЗНАЧЕНИЯ

явление отсутствует
 данных не имеется
 сопоставление невозможно
 небольшая величина
 данные не публикуются в целях обеспечения конфиденциальности первичных статистических данных, полученных от организаций, в соответствии с Федеральным законом от 29.11.2007 № 282-ФЗ «Об официальном статистическом

учёте и системе государственной статистики в Российской Федерации»

В отдельных случаях незначительные расхождения между итогом и суммой слагаемых объясняются округлением данных.
Ряд показателей, приведённых в докладе, рассчитан с учётом экспертной оценки.

В таблицах, отражающих ежемесячную динамику, показатели за последний месяц в последующем выпуске доклада уточняются по данным ежемесячной статистической отчётности в соответствии с методикой разработки. Относительные показатели в этих таблицах отражены в сопоставимой структуре отчитывающихся предприятий и организаций.

© Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Пермскому краю, 2022

E-mail: P59\_permstat@gks.ru http://permstat.gks.ru

# СОДЕРЖАНИЕ

ОСНОВНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ	5
Сводные итоги	5
ПРОИЗВОДСТВО ТОВАРОВ И УСЛУГ	6
Индекс промышленного производства	6
Добыча полезных ископаемых	7
Обрабатывающие производства	8
Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха	11
Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений	12
Сельское хозяйство	13
Растениеводство	13
Животноводство	
Реализация продукции	
Строительство	
Транспорт	
РЫНОК ТОВАРОВ	21
Розничная торговля	21
Общественное питание	23
Оптовая торговля	24
Платные услуги населению	26
ЦЕНЫ	29
Изменение цен по секторам экономики	29
Потребительские цены	29
Цены производителей	34
Индексы цен производителей промышленных товаров	34
Индексы цен на продукцию инвестиционного назначения	37
Индексы цен производителей сельскохозяйственной продукции	
Индексы тарифов на грузовые перевозки	
ФИНАНСЫ ОРГАНИЗАЦИЙ	
Финансовые результаты деятельности организаций	
Состояние платежей и расчётов в организациях	42

ЕМОГРАФИЯ	48
АНЯТОСТЬ И БЕЗРАБОТИЦА	51
Численность работников организаций	51
Безработица	52
Потребность организаций в работниках	53
РОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ	54
Заработная плата	54
Задолженность организаций по заработной плате	56
ІЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЯСНЕНИЯ	57

# ОСНОВНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ СВОДНЫЕ ИТОГИ

	Декабрь 2021	Январь- декабрь	B % coomsemcr	
	2021 CERACOPE 2021		период	
			декабрь 2021	январь- декабрь 2021
Индекс промышленного производства <sup>1)</sup> , % Объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по видам экономической деятельности, млн рублей:	-	-	107,8	105,3
добыча полезных ископаемых	46698,8	513940,5	146,3	178,2
обрабатывающие производства обеспечение электрической энергией,	•	1174678,6	132,0	112,4
газом и паром; кондиционирование воздуха водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность	12160,8	126140,8	79,7	97,3
по ликвидации загрязнений Объём работ, выполненных по виду	3911,5	46537,5	115,2	142,1
деятельности «Строительство», млн рублей	22068,2	151122,3	106,7 <sup>2)</sup>	96,9 <sup>2)</sup>
Ввод в действие жилых домов, тыс. м <sup>2</sup> Грузооборот организаций автомобильного транспорта (без субъектов малого	90,1	1317,0	30,2	108,4
предпринимательства), млн т-км	70,7	788,9	81,3	74,1
Оборот розничной торговли, млн рублей	61287,6	613571,0	100,8 2)	102,5 <sup>2)</sup>
Оборот общественного питания, млн рублей	2060,1	23884,9	112,7 <sup>2)</sup>	124,8 <sup>2)</sup>
Объём платных услуг населению, млн рублей	17393,0	180974,6	113,5 <sup>2)</sup>	118,7 <sup>2)</sup>
Индекс потребительских цен, % Индекс цен производителей промышленных	101,1	108,9 <sup>3)</sup>	108,9	106,6
товаров, % Среднесписочная численность работающих <sup>4)</sup> ,	101,7	162,7 <sup>3)</sup>	162,7	141,0
тыс. человек Численность официально зарегистрированных	731,4	735,7	99,8	98,9
безработных <sup>5)</sup> , тыс. человек Среднемесячная начисленная заработная плата работников организаций <sup>4)</sup> :	10,5	X	30,0	х
номинальная, рублей	45746,1	43795,6	109,4	108,3
реальная, %	- , -	-	100,6	101,8

<sup>1)</sup> По видам экономической деятельности «Добыча полезных ископаемых», «Обрабатывающие производства», «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха», «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность «водоснаожение, водоотведение, организация соора и утилизации отходов, деятельнос по ликвидации загрязнений».

2) В сопоставимых ценах.

3) Декабрь 2021 года к декабрю 2020 года.

4) Данные за ноябрь, январь-ноябрь 2021 года и в % к ноябрю, январю-ноябрю 2020 года.

5) На конец периода.

# ПРОИЗВОДСТВО ТОВАРОВ И УСЛУГ

# ИНДЕКС ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

Индекс промышленного производства в декабре 2021 года по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года составил 107,8%, в январе-декабре 2021 года – 105,3%.

Индексы промышленного производства <sup>1), 2)</sup>

В%к				
соответствующему	предыдущему			
периоду предыдущего	периоду			
года	, ,			
97,5	84,2			
102,4	99,1			
102,7	114,1			
100,9	92,9			
100,6	91,5			
92,4	94,7			
	99,5			
	95,8			
	×			
	100,1			
	103,6			
	103,8			
	101,6			
	X			
	97,3			
	105,8			
	112,4			
	109,2			
	X			
0.,0				
102.4	83,8			
	96,7			
	111,2			
	93,8			
	94,5			
	100,3			
	103,9			
	101,7			
	X			
	97,0			
	102,5			
	101,6			
	101,8			
	101,0 X			
	104,4			
	100,1			
	114,2			
	111,4			
	X X			
	соответствующему периоду предыдущего года 97,5 102,4 102,7 100,9 100,6			

<sup>1)</sup> Индекс промышленного производства исчисляется по видам деятельности «Добыча полезных ископаемых», «Обрабатывающие производства», «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха», «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» на основе данных о динамике производства важнейших товаров-представителей (в натуральном или стоимостном выражении). В качестве весов используется 2018 базисный год.

6

В качестве весов используется 20 то оазисный тод.

2) Данные по месяцам и периодам 2020 и 2021 годов уточнены в соответствии с регламентом разработки и публикации данных по производству и отгрузке продукции и динамике промышленного производства (приказ Росстата от 18.08.2020 № 470).

# ДОБЫЧА ПОЛЕЗНЫХ ИСКОПАЕМЫХ

Индекс производства по виду деятельности «Добыча полезных ископаемых» в декабре 2021 года по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года составил 107,4%, в январе-декабре 2021 года – 101,2%.

Индексы производства по виду экономической деятельности «Добыча полезных ископаемых»

	Декабрь 2021 в % к		Январь-декабрь 2021	
	декабрю ноябрю		в % к	
	2020	2021	январю-декабрю 2020	
Добыча полезных ископаемых	107,4	104,0	101,2	
в том числе:				
добыча нефти и природного газа	110,2	103,9	103,2	
добыча металлических руд	51,0	97,1	41,1	
добыча прочих полезных ископаемых	104,3	89,7	133,2	
предоставление услуг в области				
добычи полезных ископаемых	61,7	117,6	66,8	

Объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по добыче полезных ископаемых

	млн рублей, в действующих це					
	Декабрь 2021	Январь- декабрь	В % к соответствующей периоду 2020			
		2021	декабрь 2021	январь- декабрь 2021		
Добыча полезных ископаемых в том числе:	46698,8	513940,5	146,3	178,2		
добыча нефти и природного газа	43844,2	478743,5	149,6	187,7		
добыча металлических руд	20,0	402,3	19,3	23,9		
добыча прочих полезных ископаемых предоставление услуг в области	751,7	9878,7	124,5	121,3		
добычи полезных ископаемых	2082,9	24916,0	109,5	105,9		

# Добыча отдельных видов полезных ископаемых

	Декабрь 2021	Январь- декабрь	В % к соответ период			
		2021	декабрь 2021	январь- декабрь 2021		
Добыча нефти и природного газа						
Нефть обезвоженная, обессоленная и						
стабилизированная, включая газовый						
конденсат, тыс. т	1411,4	15606,6	110,3	103,3		
Газ горючий природный						
(газ естественный), млн м <sup>3</sup>	56,2	542,0	106,3	99,1		
Газ нефтяной попутный (газ горючий						
природный нефтяных месторождений),						
млн м <sup>3</sup>	142,3	1608,8	103,8	103,4		
Добыча прочи	х полезных и	скопаемых	(			
Гипс, тыс. т	148,6	2136,4	106,3	118,0		

# ОБРАБАТЫВАЮЩИЕ ПРОИЗВОДСТВА

Индекс производства по виду деятельности «Обрабатывающие производства» в декабре 2021 года по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года составил 108,5%, в январе-декабре 2021 года — 107,6%.

Индексы производства по основным видам обрабатывающих производств

	Декабрь 20	021 в % к	Январь-декабрь	
	декабрю 2020	ноябрю 2021	2021 в % к январю-декабрю	
Office of the control	108,5	121,7	2020 107,6	
Обрабатывающие производства из них:	100,5	121,7	107,0	
из них. производство пищевых продуктов	105,6	99,2	104,2	
производство напитков	99,2	87,0	83,9	
производство напитков	156,7	152,2	82,8	
производство текстильных изделии производство одежды	157,3	128,6	129,6	
производство одежды производство кожи и изделий из кожи	58,0	107,5	80,9	
обработка древесины и производство	30,0	107,5	50,9	
изделий из дерева и пробки, кроме мебели,				
производство из соломки и материалов для				
плетения	69,6	100,5	108,6	
производство бумаги и бумажных изделий	125,8	105,6	118,6	
деятельность полиграфическая	0,0	.00,0	, .	
и копирование носителей информации	163,1	143,1	115,5	
производство кокса и нефтепродуктов	99,8	101,4	100,6	
производство химических веществ	, -	- ,		
и химических продуктов	103,9	106,1	106,9	
производство лекарственных средств	,	,	,	
и материалов, применяемых в медицинских				
целях	150,1	109,8	110,3	
производство резиновых и пластмассовых				
изделий	122,4	106,5	133,1	
производство прочей неметаллической				
минеральной продукции	99,6	92,6	117,7	
производство металлургическое	105,0	100,6	107,1	
производство готовых металлических				
изделий, кроме машин и оборудования	106,6	140,9	101,1	
производство компьютеров, электронных				
и оптических изделий	145,8	142,8	142,0	
производство электрического оборудования	278,2	1021,4	110,3	
производство машин и оборудования,				
не включенных в другие группировки	105,7	102,8	121,4	
производство автотранспортных средств,				
прицепов и полуприцепов	88,4	153,8	104,9	
производство прочих транспортных средств	=0.4	0=0.0	400.4	
и оборудования	72,1	252,9	106,4	
производство мебели	95,0	112,4	104,1	
производство прочих готовых изделий	99,7	115,5	82,9	
ремонт и монтаж машин и оборудования	119,7	179,7	96,3	

Объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по основным видам обрабатывающих производств

		млн рублей	і, в действук	оших ценах
	Декабрь	Январь- В % к соответству		
	2021	декабрь	щему пери	юду 2020
		2021	декабрь	январь-
			2021	декабрь
				2021
Обрабатывающие производства	156134,9	1174678,6	132,0	112,4
из них:				
производство пищевых продуктов	7850,6	82925,9	114,3	117,0
производство напитков	714,5	6963,2	120,2	96,6
производство текстильных изделий	1105,0	7300,1	189,4	107,4
производство одежды	95,2	1605,0	182,0	96,4
производство кожи и изделий из кожи	37,5	134,3	в 2,8р.	85,4
обработка древесины и производство				
изделий из дерева и пробки, кроме				
мебели, производство из соломки и	1024.0	20007.0	120.0	157.0
материалов для плетения	1924,9	20987,8	138,2	157,9 170.5
производство бумаги и бумажных изделий деятельность полиграфическая	5872,6	52010,1	в 2,1р.	170,5
и копирование носителей информации	2537,4	19224,6	161,2	111,8
производство кокса и нефтепродуктов	8571,9	86058,6	26,4	28,9
производство химических веществ	037 1,9	00030,0	20,4	20,3
и химических продуктов	76271,1	506502,0	в 2,4р.	167,0
производство лекарственных средств	10211,1	300302,0	ь 2,р.	107,0
и материалов, применяемых				
в медицинских целях	548,6	4552,0	173,6	124,7
производство резиновых и пластмассовых	040,0	4002,0	170,0	127,1
изделий	2194,2	24888,6	в 2,0р.	192,5
производство прочей неметаллической	, _	, .	,-,-,-	, .
минеральной продукции	2140,5	26736,4	124,5	130,7
производство металлургическое	5913,0	66519,7	129,6	150,2
производство готовых металлических				
изделий, кроме машин и оборудования	6236,5	54512,2	143,8	142,9
производство компьютеров, электронных				
и оптических изделий	2095,3	15590,4	89,5	120,6
производство электрического				
оборудования	6068,7	51967,4	160,6	148,3
производство машин и оборудования,				
не включенных в другие группировки	11097,5	55330,5	в 2,0р.	128,7
производство автотранспортных средств				
прицепов и полуприцепов	698,2	5637,2	88,6	71,3
производство прочих транспортных	0.400.0	00500.0	70.5	407.4
средств и оборудования	6436,6	36533,2	72,5	107,1
производство мебели	85,4	1486,4	42,3	113,2
производство прочих готовых изделий	607,3	5054,9	109,6	89,8
ремонт и монтаж машин и оборудования	7032,6	42158,1	122,5	114,7

Производство отдельных видов продукции обрабатывающих производств

	Декабрь 2021	Январь- декабрь	В % к соот ющему пер	•
		2021	декабрь 2021	январь- декабрь 2021
Производство пищевы	ых продук	гов		_
Мясо крупного рогатого скота, свинина,				
баранина, козлятина, конина и мясо прочих				
животных семейства лошадиных, оленина				
и мясо прочих животных семейства оленьих (оленевых) парные, остывшие или охлаждённые, т	1032,3	10388,5	68,7	72,4

-				
	Декабрь	Январь-	В % к соот	ветству-
	2021	декабрь	ющему пер	
		2021	декабрь	январь-
			2021	декабрь
				2021
Мясо и субпродукты пищевые домашней птицы, т	3372,8	37332,4	121,8	103,2
Изделия колбасные, включая изделия колбасные	33,3	0.00=,.	,0	.00,=
для детского питания, т	2728,2	29217,3	102,2	91,9
Полуфабрикаты мясные, мясосодержащие,	-,	- ,-	- ,	, ,
охлаждённые, замороженные, т	3750,4	42068,8	108,9	99,2
Рыба переработанная и консервированная,				
ракообразные и моллюски, т	428,7	3204,9	80,1	92,9
Пресервы рыбные, туб	121,0	1476,4		135,6
Молоко, кроме сырого, т	10110,8	116595,4	107,0	103,7
Масло сливочное и пасты масляные, т	1137,0	14973,0	80,8	110,1
Сыры; молокосодержащие продукты				
с заменителем молочного жира, произведённые	0=01.0	101000		
по технологии сыра; творог, т	3531,6	43460,2	91,4	110,7
Мука из зерновых культур, овощных и других	4.4070.0	4504000	400.5	00.0
растительных культур; смеси из них, т	14878,0	153496,0	102,5	93,0
Изделия хлебобулочные недлительного	12020 6	151151 1	102.2	102.0
хранения, т	12829,6	151451,1	103,3	103,0
Кондитерские изделия, т	5210,5	54563,6	105,1	109,5
Комбикорма, т	31395,0	327659,7	118,2	95,5
Производство				
Спецодежда, тыс. шт.	283,1	1636,6	171,7	116,1
Изделия трикотажные или вязаные, тыс. шт.	53,8	538,2	111,9	102,8
Изделия чулочно-носочные трикотажные	4500	00407	00.5	400.4
или вязаные, тыс. пар	156,6	2042,7	96,5	106,1
Обработка древесины и производств	ю изделии	из дерева	а и прооки	
Лесоматериалы, продольно распиленные или				
расколотые, разделённые на слои или лущёные, толщиной более 6 мм; деревянные				
железнодорожные или трамвайные шпалы,				
непропитанные, тыс. м <sup>3</sup>	35,9	568,5	84,3	111,0
Фанера, тыс. м <sup>3</sup>	20,9	316,8	68,4	104,0
Плиты древесностружечные и аналогичные плиты	20,9	310,0	00,4	104,0
из древесины или других одревесневших				
материалов, тыс. усл. м <sup>3</sup>	К	К	96,7	107,7
Производство бумаги и б			00,.	, .
Бумага и картон, тыс. т	92,8	974,5	133,1	121,8
Производство химических вещест	,			,
Удобрения минеральные или химические, тыс. т	1551,3	17556,3	102,1	108,4
Материалы лакокрасочные и аналогичные для	•	,	•	,
нанесения покрытий, полиграфические краски и				
мастики, т	1925,7	30737,2	109,2	121,7
Производство резиновых и пл	тастмассов	зых издел	ий	
Трубы, трубки и шланги и их фитинги				
пластмассовые, т	ູ1925,7	30737,2	109,2	121,7
Производство прочей неметалличес	кои минер	альнои пр	оодукции	
Кирпич керамический неогнеупорный	10.4	150.0	101.6	100.1
строительный, млн усл. кирпичей	12,4	150,2	101,6	100,1
Производство метал	шургическ К	K	75,2	107,6
Прокат готовый, тыс. т Прокат листовой стальной, плакированный,	K	N	75,2	107,0
с гальваническим или иным покрытием, и прокат				
листовой из быстрорежущей				
и электротехнической стали, тыс. т	К	К	87,1	108,3
Прокат листовой холоднокатаный стальной,	.,	1	57,1	. 55,5
неплакированный, шириной менее 600 мм, тыс. т	К	К	123,8	126,3
Производство машин и оборудования, не				
Насосы центробежные подачи жидкостей прочие;				
насосы прочие, шт.	1506	15899	в 2,0р.	153,7

млн рублей, в действующих ценах

# ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЭНЕРГИЕЙ, ГАЗОМ И ПАРОМ; КОНДИЦИОНИРОВАНИЕ ВОЗДУХА

Индекс производства по виду деятельности «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» в декабре 2021 года по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года составил 101,9%, в январе-декабре 2021 года — 102,4%.

Индексы производства по виду экономической деятельности «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха»

	Декабрь 2021 в % к		Январь-декабрь 2021
	декабрю ноябрю		в % к январю-декабрю
	2020	2021	2020
Обеспечение электрической энергией,			
газом и паром; кондиционирование			
воздуха	101,9	118,6	102,4
производство, передача			
и распределение электроэнергии	102,6	118,4	99,6
производство и распределение			
газообразного топлива	103,8	116,3	114,8
производство, передача			
и распределение пара и горячей воды;			
кондиционирование воздуха	99,5	119,9	107,4

Объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по виду деятельности «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха»

	IAI1	ін руолей,	в деиствую	іщих цепах
	Декабрь 2021	Январь- декабрь	В % к соот щему пери	
		2021	декабрь 2021	январь- декабрь 2021
Обеспечение электрической энергией, газом				
и паром; кондиционирование воздуха в том числе:	12160,8	126140,8	79,7	97,3
производство, передача и распределение электроэнергии производство и распределение	8188,9	88777,8	94,3	105,0
газообразного топлива производство, передача и распределение пара и горячей воды; кондиционирование	350,1	3501,9	111,2	122,2
воздуха	3621,8	33861,2	57,8	80,3
Производство электро- и теплоэнергии				
	Декабрь	Январь-	В % к сооте	ветствую-
	2021	декабрь	щему пери	иоду 2020
		2021	декабрь	январь-
		2021	2021	декабрь 2021
Обеспечение электрической энергией, газ	ом и паром;		2021	декабрь 2021
Обеспечение электрической энергией, газ Электроэнергия, млн кВт-ч	ом и паром; 2560,7		2021	декабрь 2021
	-	кондицио	2021 нирование в	декабрь 2021 <b>зоздуха</b>
Электроэнергия, млн кВт-ч	-	кондицио	2021 нирование в	декабрь 2021 <b>зоздуха</b>

# ВОДОСНАБЖЕНИЕ; ВОДООТВЕДЕНИЕ, ОРГАНИЗАЦИЯ СБОРА И УТИЛИЗАЦИИ ОТХОДОВ, ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО ЛИКВИДАЦИИ ЗАГРЯЗНЕНИЙ

Индекс производства по виду деятельности «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» в декабре 2021 года по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года составил 106,2%, в январе-декабре 2021 года — 130,9%.

Индексы производства по виду экономической деятельности «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений»

	Декабрь 2021 в % к		Январь-декабрь 2021		
	декабрю ноябрю		декабрю ноябрю		в % к
	2020	2021	январю-декабрю 2020		
Водоснабжение; водоотведение,					
организация сбора и утилизации отходов,					
деятельность по ликвидации загрязнений	106,2	91,7	130,9		

Объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по виду деятельности «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений»

		млн рублей	й, в действук	ощих ценах
	Декабрь 2021	Январь- декабрь	В % к сооте щему пері	•
		2021	декабрь 2021	январь- декабрь 2021
Водоснабжение; водоотведение,				
организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений	3911,5	46537,5	115,2	142,1

# СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

# **РАСТЕНИЕВОДСТВО**

В 2021 году в хозяйствах всех категорий, по предварительным данным, валовой сбор зерна (в весе после доработки) составил 257,9 тыс. тонн, что на 27,7% меньше, чем в 2020 году, валовой сбор картофеля вырос на 12,0%, овощей открытого и защищённого грунта собрали на 2,6% меньше.

Валовой сбор и урожайность основных сельскохозяйственных культур в хозяйствах всех категорий

	2021	2021 в % к 2020	<b>Справочно</b> 2020
Зерно (в весе после доработки)			
валовой сбор, тыс. т	257,9	72,3	356,7
урожайность, ц с одного га			
убранной площади	12,1	78,6	15,4
Картофель			
валовой сбор, тыс. т	293,3	112,0	261,8
урожайность, ц с одного га			
убранной площади	159,5	112,6	141,7
Овощи открытого и защищённого грунта			
валовой сбор, тыс. т	136,8	97,4	140,4
урожайность открытого грунта,			
ц с одного га убранной площади	286,4	98,6	290,6

В составе зерновых и зернобобовых культур в хозяйствах всех категорий в 2021 году по сравнению с 2020 годом отмечается снижение валового сбора всех видов культур, кроме ржи.

Производство зерна по видам культур в хозяйствах всех категорий

			тыс. тонн
	2021	2021 в % к	Справочно
		2020	2020
Зерно (в весе после доработки)	257,9	72,3	356,7
из него:			
пшеница	109,7	73,6	149,0
рожь	19,1	133,6	14,3
ячмень	76,3	72,1	105,8
овес	49,5	61,5	80,4
зернобобовые культуры	2,3	32,5	7,2

Основными производителями зерна в 2021 году остаются сельскохозяйственные организации, их доля составила 87,6% в общем объёме производства зерновых культур.

# животноводство

На конец декабря 2021 года по сравнению с соответствующей датой 2020 года в хозяйствах всех категорий поголовье крупного рогатого скота сократилось на 3,5%, в том числе коров – на 3,6%, овец и коз – на 11,9%. Поголовье свиней и птицы, напротив, увеличилось на 0,5% и 0,8% соответственно.

Динамика поголовья скота в хозяйствах всех категорий

					Н	а конец м	иесяца <u>,</u> п	роцентов
	Кру	пный	Из і	него	Сві	ІНЬИ	Овцы	, козы
	рогаті	ый скот	кор	Овы				
			к со	ответст	вующей д	ame		
	преды-	преды-	преды-	преды-	преды-	преды-	преды-	преды-
	дущего	дущего	дущего	дущего	дущего	дущего	дущего	дущего
	года	месяца	года	месяца	года	месяца	года	месяца
2020								_
январь	98,5	100,5	99,0	99,7	99,2	101,4	89,3	100,4
февраль	98,6	100,7	98,9	100,3	97,7	100,5	88,7	103,1
март	98,4	100,7	98,6	100,3	95,5	100,1	87,9	102,7
апрель	98,6	100,9	98,6	100,0	96,7	100,8	88,5	98,2
май	98,3	101,3	98,5	100,0	96,3	100,9	88,3	103,0
июнь	97,8	100,6	98,5	100,2	95,1	101,6	89,1	99,6
июль	97,9	100,0	98,1	99,7	95,6	99,2	86,4	98,6
август	97,2	99,3	98,2	99,8	95,6	99,4	87,0	96,7
сентябрь	97,2	99,2	98,7	100,0	97,4	99,9	87,7	96,7
октябрь	97,6	98,7	98,1	99,7	96,4	97,2	88,4	102,8
ноябрь	98,1	98,1	98,6	99,6	94,5	96,7	88,8	97,7
декабрь	99,1	99,1	100,7	101,6	95,5	98,1	92,9	93,8
2021								
январь	98,9	100,4	100,3	99,2	92,1	97,7	92,5	100,1
февраль	99,0	100,8	100,2	100,2	93,2	101,7	92,2	102,8
март	98,5	100,2	100,3	100,3	88,7	95,3	92,4	102,9
апрель	97,7	100,1	100,0	99,7	86,5	98,2	94,1	100,1
май	97,5	101,1	100,1	100,0	86,5	101,0	93,0	101,7
июнь	98,0	101,0	100,0	100,1	85,5	100,4	93,3	99,9
июль	98,5	100,5	100,1	99,8	83,8	97,2	93,5	98,9
август	97,9	98,7	99,9	99,6	81,0	96,1	92,9	96,1
сентябрь	97,5	98,7	99,5	99,6	76,3	94,2	88,4	92,0
октябрь	97,0	98,2	98,9	99,0	84,0	106,9	85,6	99,5
ноябрь	97,3	98,4	98,0	98,7	94,1	108,3	85,4	97,5
декабрь	96,5	98,1	96,4	99,7	100,5	104,8	88,1	96,9

В сельскохозяйственных организациях края на конец декабря 2021 года поголовье основных видов скота сократилось, кроме поголовья свиней и птицы, по сравнению с соответствующей датой прошлого года.

Наличие скота и птицы

			на конец месяца, тыс. голов
	Дек	абрь	Декабрь 2021
	2021	2020	в % к декабрю 2020
	В хозяйствах вс	ех категорий	
Крупный рогатый скот	228,8	237,1	96,5
из него коровы	99,8	103,5	96,4
Свиньи	130,3	129,6	100,5
Овцы, козы	51,1	57,9	88,1
Птица всех видов	8316,3	8249,5	100,8
В	в сельскохозяйственн	ных организа	циях
Крупный рогатый скот	171,3	173,6	98,7
из него коровы	74,5	76,6	97,2
Свиньи	106,2	99,5	106,7

# Производство товаров и услуг

	Дек	абрь	Декабрь 2021
	2021	2020	в % к декабрю 2020
Овцы, козы	0,6	0,8	75,5
Птица всех видов	7725,9	7615,9	101,4

В январе-декабре 2021 года по сравнению с соответствующим периодом 2020 года в хозяйствах всех категорий валовой надой молока вырос на 0,4%, производство яиц увеличилось на 2,2%. Объёмы производства скота и птицы на убой (в живом весе) снизились на 7,4%. В его структуре отмечалось увеличение удельного веса производства птицы с 47,2% до 52,2% и крупного рогатого скота – с 29,1% до 31,4%, при одновременном снижении доли производства свиней – с 21,5% до 14,3%.

Производство основных видов продукции животноводства

			ТЫС. ТОНН
	Январь-с	Эекабрь	Январь-декабрь 2021
	2021	2020	в % к январю-декабрю
			2020
В хозя	йствах всех ка	тегорий	
Скот и птица на убой (в живом весе)	88,2	95,3	92,6
Молоко	549,9	547,9	100,4
Яйца, млн шт.	1391,3	1361,5	102,2
В сельскохо	зяйственных	организациях	
Скот и птица на убой (в живом весе)	69,5	74,7	93,1
Молоко	456,5	452,9	100,8
Яйца, млн шт.	1310,4	1284,2	102,0

Надой молока на 1 корову в сельскохозяйственных организациях (кроме субъектов малого предпринимательства) в январе-декабре 2021 года составил 6828 килограммов против 6633 килограммов в январе-декабре 2020 года. Средняя яйценоскость одной курицы-несушки выросла на 1,6% по сравнению с соответствующим периодом прошлого года и составила 326 штук яиц.

Наличие кормов в сельскохозяйственных организациях на конец месяца (кроме субъектов малого предпринимательства)

	Декабрь 2021	Декабрь 2021 в % к
		декабрю 2020
Наличие кормов, тыс. т кормовых ед.	206,8	81,6
в том числе концентрированных	62,6	75,3
В расчёте на 1 условную голову скота, ц кормовых ед.	7,5	78,0

#### РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОДУКЦИИ

В январе-декабре 2021 года, по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года, отмечается увеличение объёмов отгрузки картофеля, овощей, молока и яиц. Одновременно отмечается снижение объёмов отгрузки зерна в целом, пшеницы, скота и птицы на убой (в живом весе).

Объёмы реализации основных сельскохозяйственных продуктов сельскохозяйственными организациями <sup>1)</sup>

			тыс. тонн
	Январь-декабрь 2021	Январь-декабрь 2021 в % к январю- декабрю 2020	Остаток на конец декабря 2021
Зерновые и зернобобовые культуры	34,5	79,9	106,3
из них пшеница	13,8	74,1	49,9
Картофель	24,2	136,8	К
Овощи открытого и закрытого грунта	13,3	187,2	0,4

	Январь-декабрь 2021	Январь-декабрь 2021 в % к январю- декабрю 2020	Остаток на конец декабря 2021
Скот и птица (в живом весе)	71,0	91,1	0,4 2)
Молоко крупного рогатого скота	442,0	102,3	К
Яйца куриные, млн шт.	1266,7	104,2	17,1

 $<sup>\</sup>overline{}^{1)}$  В сельскохозяйственных организациях, не относящихся к субъектам малого предпринимательства.

Объёмы отгруженного скота и птицы по видам распределились следующим образом: большая часть (62,6%) приходится на птицу, 28,1% – на крупный рогатый скот, 9.2% – на свиней.

Запасы зерна в сельскохозяйственных организациях, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, на конец декабря 2021 года составили 106,3 тыс. тонн, что на 26,8% ниже уровня соответствующего периода прошлого года, из них 46,9% приходится на пшеницу.

#### СТРОИТЕЛЬСТВО

Объём работ, выполненных по виду деятельности «Строительство», в январедекабре 2021 года составил 151122,3 млн рублей, или 96,9% к уровню 2020 года (в сопоставимых ценах).

Динамика объёма работ, выполненных по виду деятельности «Строительство»

	Млн рублей,	В % к (в сопосп	павимых ценах)
	в фактически	соответствующему	предыдущему периоду
	действующих	периоду предыдущего	
	ценах	года	
2020			
январь	9135,1	191,7	39,1
февраль	8142,3	101,2	88,8
март	12348,9	115,0	151,6
I квартал	29626,3	125,9	59,2
апрель	11981,1	95,4	96,8
май	10122,7	110,1	84,2
июнь	15014,1	110,0	148,2
II квартал	37117,8	104,8	124,5
I полугодие	66744,1	113,3	X
июль	11589,6	87,0	77,0
август	12213,5	85,3	105,2
сентябрь	13670,4	109,1	111,7
III квартал	37473,5	93,3	100,3
9 месяцев	104217,6	105,2	X
октябрь	12202,4	88,1	89,2
ноябрь	11555,6	87,9	94,6
декабрь	18888,3	79,1	163,2
IV квартал	42646,2	83,8	113,3
год	146863,8	98,0	X
2021			
январь	6538,9	70,0	34,6
февраль	7877,3	94,5	119,8
март	11800,5	92,7	148,7
I квартал	26216,7	86,1	60,9
апрель	10418,5	84,1	87,8
май	9650,0	91,3	91,4
июнь	13774,3	87,2	141,6
II квартал	33842,7	87,3	126,2

<sup>2)</sup> В убойном весе.

	Млн рублей,	В % к (в сопосп	павимых ценах)
	в фактически действующих ценах	соответствующему периоду предыдущего года	предыдущему периоду
I полугодие	60059,4	86,8	x
июль	12250,4	99,7	88,0
август	14535,2	111,6	117,8
сентябрь	15658,8	106,8	106,8
III квартал	42444,4	106,2	122,0
9 месяцев	102503,8	93,7	х
октябрь	13234,6	100,2	83,7
ноябрь	13315,7	106,2	100,2
декабрь	22068,2	106,7	164,0
IV квартал	48618,5	104,7	111,7
год	151122,3	96,9	X

# Жилищное строительство

В январе-декабре 2021 года на территории Пермского края построено 16831 квартира общей площадью 1317,0 тыс. кв. метров, что составило 108,4% к соответствующему периоду предыдущего года.

Из них в сельской местности сданы в эксплуатацию жилые дома общей площадью 547,8 тыс. кв. метров, или 136,4% к январю-декабрю 2020 года.

Динамика ввода в действие жилых домов <sup>1)</sup>

	Введено общей площади	В%.	К
	жилых помещений, тыс. м <sup>2</sup>	соответствующему периоду предыдущего года	предыдущему периоду
2020			
январь	101,9	в 7,9р.	43,2
февраль	62,8	90,1	61,7
март	105,1	137,2	167,3
I квартал	269,7	168,9	55,9
апрель	36,4	39,0	34,7
май	45,6	83,2	125,1
июнь	81,1	102,1	177,9
II квартал	163,1	71,7	60,5
I полугодие	432,8	111,7	Х
июль	64,9	76,3	80,0
август	104,0	161,6	160,3
сентябрь	108,7	128,7	104,7
III квартал	277,5	119,4	170,1
9 месяцев	710,3	115,0	Х
октябрь	70,2	43,3	64,5
ноябрь	129,7	151,6	184,8
декабрь	284,7	92,7	в 2,2р.
IV квартал	484,5	87,3	174,6
год	1214,8	103,6	X
2021			
январь	112,5	110,4	39,5
февраль	83,1	132,3	73,9
март	99,8	95,0	120,1
I квартал	295,4	109,5	61,0
апрель	64,4	176,8	64,5
май	29,3	64,4	45,6
июнь	110,6	147,0	в 3,8р.
II квартал	204,3	129,9	69,2
I полугодие	499,7	117,0	X
июль	115,4	177,9	104,4
август	115,6	100,7	100,2

	Введено общей площади	В % к		
	жилых помещений, тыс. м <sup>2</sup>	2		
сентябрь	203,0	185,8	130,4	
III квартал	434,0	150,2	в 2,1р.	
9 месяцев	933,7	130,4	X	
октябрь	156,2	в 2,2р.	77,0	
ноябрь	137,0	105,4	87,7	
декабрь	90,1	30,2	65,8	
IV квартал	383,3	76,8	88,3	
год	1317,0	108,4	Х	

<sup>1)</sup> Разработка информации с учётом жилых домов, построенных населением на земельных участках, предназначенных для ведения садоводства, осуществляется с августа 2019 года.

Населением за счёт собственных и привлечённых средств построены жилые дома общей площадью 724,4 тыс. кв. метров, что на 20,2% больше, чем в аналогичном периоде 2020 года. На долю индивидуальных жилых домов пришлось 51,4% от общего объёма введённого жилья, в январе-декабре 2020 года их доля составляла 49,6%.

В январе-декабре 2021 года на территории Пермского края введено 6464 зданий жилого и нежилого назначения. Из них на жилые здания пришлось 94,8% и на нежилые здания – 5,2%.

Введено зданий жилого и нежилого назначения в январе-декабре 2021 года

	Количество	Общий	Общая площадь
	зданий, единиц	строительный	зданий, м <sup>2</sup>
		объём зданий, м <sup>3</sup>	
Всего	6464	10694588	2370266
в том числе:			
жилые здания	6127	5711291	1600738
из них:			
построенные юридическими			
лицами	144	2987645	876364
построенные населением	5983	2723646	724374
нежилые здания	337	4983297	769528
в том числе:			
промышленные	35	270800	34834
сельскохозяйственные	61	2344293	310511
коммерческие	140	1507958	244210
административные	27	135078	24040
учебные	20	513915	117122
здравоохранения	4	39929	9234
другие	50	171324	29577

- За 12 месяцев 2021 года на территории края сданы в эксплуатацию объекты социального назначения:
- дошкольные образовательные организации на 2037 мест; из них на 575 мест в сельской местности;
- дошкольные образовательные организации для детей в возрасте до трёх лет на 271 мест, из них на 95 мест в сельской местности;
- образовательные организации на 3674 ученических места, из них на 400 ученических мест в сельской местности;
  - больничные организации на 6 коек, все в сельской местности;
- амбулаторно-поликлинические организации на 490 посещений в смену, из них на 60 посещений в смену в сельской местности;
- детские поликлиники на 350 посещений в смену (из общего числа амбулаторно-поликлинических организаций);

- профессиональные образовательные организации 2491 м<sup>2</sup> учебно-лабораторных зданий;
  - учреждения культуры клубного типа на 414 мест, все в сельской местности;
  - газовые сети протяженностью 86,4 км, из них 71,7 км в сельской местности;
- теплоснабжение мощностью 18,7 Гкал/час, из них 0,1 Гкал/час в сельской местности;
  - тепловые сети 1,4 км;
  - водопровод на 3,5 тыс. м<sup>3</sup>/сутки, весь в сельской местности;
  - водопроводные сети 10,5 км, из них 6,6 км в сельской местности;
  - канализация на 25,8 тыс. м<sup>3</sup>/сутки;
  - торгово-развлекательные центры 167,0 м<sup>2</sup> общей площади;
  - гостиницы на 109 мест;
  - дома отдыха на 7 мест;
  - туристские базы на 12 мест;
- плавательные бассейны (с длиной дорожек 25 и 50 м) 1 ед., зеркалом воды  $400~\text{m}^2;$ 
  - спортивные залы (1180,8 м<sup>2</sup>);
  - физкультурно-оздоровительный комплекс (4 ед.);
  - горнолыжный подъемник протяженностью 1194,3 м;
- плоскостные спортивные сооружения (футбольные поля, игровые площадки и др.) 3204,0  $\mathrm{M}^2$ ;
  - культовые сооружения (3 ед.);
  - бани на 18 мест;
  - салоны красоты (парикмахерская) на 2 посадочных места.
- В январе-декабре 2021 года введены в действие следующие мощности и объекты производственного назначения:
  - помещения для крупного рогатого скота на 6,6 тыс. мест;
  - помещения для птицы на 6,0 тыс. птицемест;
  - птицефабрики яичного направления 19,4 т/смену;
  - птицефабрики мясного направления 12,8 т/смену;
  - тепличные комбинаты площадью 24 га;
  - зерносеменохранилища 21,5 тыс. т единовременного хранения;
- хранилища для картофеля, овощей и фруктов для организаций сельского хозяйства 3,4 тыс. т единовременного хранения;
  - скважины нефтяные эксплуатационного бурения (164 ед.):
  - мощности по производству хлебобулочных изделий 60,0 т/сутки;
  - мощности по производству смол синтетических и пластических масс, 200,0 тыс. т;
  - линии электропередачи напряжением до 35 кВ протяженностью 483,4 км;
- линии электропередачи напряжением 6-20 кВ протяженностью 208,5 км, из них для электрификации сельского хозяйства 9,0 км;
- линии электропередачи напряжением 0,4 кВ протяженностью 271,8 км, из них для электрификации сельского хозяйства 0,5 км;
- трансформаторные понизительные подстанции напряжением до 35 кВ мощностью 0,6 тыс. кВ.А;
  - станции технического обслуживания легковых автомобилей (1 ед.);
  - станции технического обслуживания грузовых автомобилей (2 ед.);
  - автоцентр площадью 2464,0 м<sup>2</sup>;
  - автомойка 2 ед. на 3 моечных поста;
  - торговые предприятия (153,8 тыс.  $M^2$  торговой площади);
  - автозаправочные станции (2 ед.);
  - автомобильные газозаправочные станции сжиженного нефтяного газа (3 ед.);
  - нефтепроводы магистральные 4,6 км;
- автомобильные дороги с твердым покрытием общего пользования асфальтобетонные протяженностью 14,1 км;
  - общетоварные склады (4,2 тыс. м<sup>2</sup> общей площади);
  - предприятия общественного питания на 1506 посадочных мест;
  - капитальные гаражи (4 ед.) на 34 машиноместа.

# **ТРАНСПОРТ**

Перевозки грузов и грузооборот организаций автомобильного транспорта <sup>1)</sup>

	Декабрь 2021	Январь- декабрь	В % к сооте щему пері	•	
		2021	декабрь 2021	январь- декабрь 2021	
Перевезено грузов транспортом –					
всего, тыс. т	493,2	4648,0	106,7	105,3	
из него на коммерческой основе	492,2	4633,9	111,2	108,1	
Грузооборот транспорта – всего,					
ТЫС. Т-КМ	70676,1	788930,2	81,3	74,1	
из него на коммерческой основе	70465,9	787179,0	82,3	74,7	

<sup>1)</sup> Специализированные автопредприятия (без субъектов малого предпринимательства и организаций с численность до 15 человек).

Перевозки пассажиров и пассажирооборот автомобильного транспорта (автобусы) 1)

	Декабрь 2021	Январь- декабрь	В % к сооте щему пери	•
		2021	декабрь 2021	январь- декабрь 2021
Перевезено пассажиров, тыс. человек	17547,2	208144,4	104,1	106,2
Пассажирооборот, млн пасс-км	225,5	2843,4	95,1	97,3

<sup>&</sup>lt;sup>1)</sup> По юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям (включая субъекты малого предпринимательства), осуществляющим регулярные перевозки пассажиров по маршрутам общего пользования на коммерческой основе.

# Сведения о дорожно-транспортных происшествиях в январе-декабре 2021 года 1)

	Количес	Количество ДТП		Погибло		Ранено	
	единиц	в % к январю- декабрю 2020	человек	в % к январю- декабрю 2020	человек	в % к январю- декабрю 2020	
Всего в том числе	1993	82,8	248	101,6	2571	81,7	
дети до 16 лет	252	83,4	16	в 5,3р.	258	77,9	

<sup>1)</sup> По данным Управления государственной инспекции безопасности дорожного движения Главного Управления Министерства внутренних дел России по Пермскому краю.

# РЫНОК ТОВАРОВ РОЗНИЧНАЯ ТОРГОВЛЯ

Оборот розничной торговли в январе-декабре 2021 года сложился в сумме 613571,0 млн рублей, что составляет 102,5% к соответствующему периоду прошлого года (в сопоставимых ценах).

Динамика оборота розничной торговли

	Млн	В % к (в сопоста	вимых ценах)
	рублей	соответствующему периоду	предыдущему периоду
		предыдущего года	
2020			
январь	46968,1	104,2	86,2
февраль	46656,2	107,5	99,0
март	51075,5	107,5	108,9
I квартал	144699,8	106,4	95,3
апрель	35636,2	74,9	68,8
май	39124,2	81,3	109,8
ИЮНЬ	43049,2	88,7	109,7
II квартал	117809,6	81,7	80,0
I полугодие	262509,4	93,8	X
июль	48438,9	97,7	112,8
август	47344,8	94,9	97,7
сентябрь	46185,2	94,5	97,6
III квартал	141968,9	95,7	120,6
9 месяцев	404478,4	94,4	x
октябрь	47734,5	96,6	102,6
ноябрь	47352,9	94,1	98,3
декабрь	54954,8	96,0	114,6
IV квартал	150042,2	95,6	103,9
год	554520,5	94,7	x
2021			
январь	46411,8	93,6	84,0
февраль	44764,5	90,2	95,5
март	48935,5	90,3	108,9
I квартал	140111,8	91,3	91,1
апрель	49365,7	131,1	100,2
май	49761,8	119,2	99,8
июнь	50609,2	109,6	100,9
II квартал	149736,7	119,3	104,6
I полугодие	289848,5	103,9	x
июль	53173,4	102,0	105,0
август	52543,3	102,7	98,3
сентябрь	51899,1	102,9	97,8
III квартал	157615,8	102,5	103,7
9 месяцев	447464,3	103,4	X
октябрь	53417,5	101,4	101,2
ноябрь	51401,5	98,3	95,3
декабрь	61287,6	100,8	117,5
IV квартал	166106,6	100,2	101,6
год	613571,0	102,5	X

Оборот розничной торговли торгующих организаций и продажа товаров на розничных рынках и ярмарках

	Млн р	ублей	В % к сооте	ветствую-	Декабрь 2021
			щему периоду 2020		в % к ноябрю
			(в сопостави	имых ценах)	2021
	декабрь	январь-	декабрь	январь-	(в сопостави-
	2021	декабрь	2021	декабрь	мых ценах)
		2021		2021	
Всего	61287,6	613571,0	100,8	102,5	117,5
в том числе:					
оборот торгующих организаций					
и индивидуальных предприни-					
мателей вне рынка	59806,2	596998,6	101,2	102,7	118,0
продажа товаров на розничных					
рынках и ярмарках	1481,4	16572,4	88,6	97,8	100,5

В структуре оборота розничной торговли удельный вес пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий в январе-декабре 2021 года составил 46,6%, непродовольственных товаров – 53,4%.

Динамика оборота розничной торговли пищевыми продуктами, включая напитки, и табачными изделиями и непродовольственными товарами

		евые продукты, в пки, и табачные и		Непродовольственные товары			
	МЛН	в% к		МЛН			
	рублей	(в сопоставим	ых ценах)	рублей	(в сопоставимых ценах)		
		соответству-	предыду-		соответству-	предыду-	
		ющему	щему		ющему	щему	
		периоду преды-	периоду		периоду преды-	периоду	
		дущего года			дущего года		
2020							
январь	21490,6	101,0	83,1	25477,4	106,9	88,9	
февраль	21672,9	103,5	100,2	24983,3	111,1	98,1	
март	23597,5	103,4	108,1	27478,0	111,1	109,5	
I квартал	66761,0	103,0	93,1	77938,7	109,7	97,3	
апрель	21904,0	95,9	91,0	13732,3	56,1	49,8	
май	22644,5	97,8	103,6	16479,7	66,4	119,7	
июнь	22488,7	97,1	99,1	20560,5	81,3	124,4	
II квартал	67037,2	97,3	97,9	50772,5	67,8	64,5	
I полугодие	133798,2	99,7	X	128711,2	88,4	Х	
июль	23461,2	100,0	105,0	24977,6	95,8	121,4	
август	22163,2	95,7	94,8	25181,6	94,3	100,5	
сентябрь	20415,0	91,1	93,0	25770,3	97,2	101,6	
III квартал	66039,4	95,9	99,4	75929,5	95,5	148,3	
9 месяцев	199837,6	98,3		204640,7	91,0	Х	
октябрь	21269,7	91,4	103,2	26464,7	101,1	102,1	
ноябрь	21091,3	89,1	97,6	26261,6	98,4	98,9	
декабрь	25159,9	91,7	117,1	29795,0	99,9	112,6	
IV квартал	67520,9	90,9	100,3	82521,3	99,6	106,9	
год	267358,5	96,4	X	287162,0	93,3	Х	
2021							
январь	21872,2	95,3	86,3	24539,6	92,1	82,0	
февраль	21402,8	91,7	96,4	23361,7	89,0	94,8	
март	23153,0	91,7	108,1	25782,5	89,1	109,6	
I квартал	66428,0	92,8	95,2	73683,8	90,0	87,8	
апрель	23120,2	99,7	98,9	26245,5	181,3	101,4	
май	23526,0	96,7	100,5	26235,8	150,2	99,2	
июнь	23818,8	98,4	100,8	26790,4	121,9	101,0	
II квартал	70465,0	98,4	103,7	79271,7	146,8	105,4	
•	, -	,	,	,	, -	,	

	•	евые продукты, в пки, и табачные и	_	Непродовольственные товары			
	МЛН	в % к	•	МЛН	в % к		
	рублей	(в сопоставим	ых ценах)	рублей	(в сопоставимых ценах)		
		соответству-	предыду-		соответству-	предыду-	
		ющему	щему		ющему	щему	
		периоду преды- периоду			периоду преды-	периоду	
		дущего года			дущего года		
I полугодие	136893,0	95,5	Х	152955,5	112,6	Х	
июль	24597,5	97,6	104,2	28575,9	106,2	105,7	
август	23935,0	100,5	97,5	28608,3	104,6	99,0	
сентябрь	23384,3	104,5	96,7	28514,8	101,5	98,6	
III квартал	71916,8	101,2	102,3	85699,0	103,7	104,8	
9 месяцев	208809,8	97,3	X	238654,5	109,4	X	
октябрь	24609,3	104,1	102,8	28808,2	99,2	99,8	
ноябрь	24178,7	103,5	97,0	27222,8	94,2	93,8	
декабрь	28317,6	101,3	114,6	32970,0	100,4	120,1	
IV квартал	77105,6	103,5	102,6	89001,0	97,7	100,7	
год	285915,4	98,7	X	327655,6	106,1	Х	

На душу населения оборот розничной торговли в январе-декабре 2021 года составил 237886,4 рубля.

# ОБЩЕСТВЕННОЕ ПИТАНИЕ

Оборот общественного питания в январе-декабре 2021 года сложился в сумме 23884,9 млн рублей, что составляет 124,8% к соответствующему периоду прошлого года (в сопоставимых ценах).

Динамика оборота общественного питания

	Млн	В % к (в сопоставимых ценах)			
	рублей	соответствующему периоду предыдущего года	предыдущему периоду		
2020					
январь	2024,2	98,7	97,6		
февраль	1996,4	103,0	98,7		
март	1983,6	94,9	99,1		
I квартал	6004,2	98,7	97,8		
апрель	862,8	39,3	42,9		
май	941,0	43,8	108,8		
июнь	970,7	46,1	103,1		
II квартал	2774,5	43,1	45,4		
I полугодие	8778,7	70,1	X		
июль	1171,5	58,6	119,7		
август	1294,5	65,4	109,7		
сентябрь	1679,7	80,0	129,3		
III квартал	4145,7	68,2	147,2		
9 месяцев	12924,4	69,5	x		
октябрь	1696,5	78,1	100,6		
ноябрь	1591,6	76,5	93,0		
декабрь	1720,7	77,7	106,5		
IV квартал	5008,8	77,5	118,5		
год	17993,2	71,5	x		
2021					
январь	1869,1	86,4	90,1		
февраль	1884,8	88,0	100,4		
март	2113,1	99,2	111,7		
I квартал	5867,0	91,1	115,0		
апрель	2149,5	234,1	101,3		

	Млн	В % к (в сопостав	вимых ценах)
	рублей	соответствующему периоду предыдущего года	предыдущему периоду
май	2043,6	203,7	94,7
ИЮНЬ	2106,1	203,3	102,9
II квартал	6299,2	213,0	106,2
I полугодие	12166,2	129,7	x
июль	1955,7	157,0	92,4
август	1914,3	139,7	97,6
сентябрь	1996,1	111,4	103,2
III квартал	5866,1	133,1	92,0
9 месяцев	18032,3	130,8	X
октябрь	1987,6	109,4	98,8
ноябрь	1804,9	105,6	89,8
декабрь	2060,1	112,7	113,7
	5852,6	109,3	97,3
год	23884,9	124,8	x

На душу населения оборот общественного питания в январе-декабре 2021 года составил 9260,4 рубля.

# ОПТОВАЯ ТОРГОВЛЯ

Оборот оптовой торговли

	Январь-декабрь 2021			
	млн рублей	в % к январю- декабрю 2020 (в сопоставимых иенах)	в % к итогу	
Оборот оптовой торговли в том числе: организаций и индивидуальных предпринимателей с основным видом экономической деятельности «Торговля оптовая, кроме оптовой торговли	956296,2	96,5	100	
автотранспортными средствами и мотоциклами» организаций других видов экономической	790784,8	98,6	82,7	
деятельности	165511,4	87,8	17,3	

В январе-декабре 2021 года субъекты малого предпринимательства формировали 49,8% совокупного оборота оптовой торговли региона (в январе-декабре 2020 года – 50,2%).

Динамика оборота оптовой торговли (в ценах реализации, включая НДС и акцизы)

	Оборот оптовой торговли — всего				в том числе оборот оптовой торговли организаций оптовой торговли			
	МЛН	млн в% к			в %	K		
	рублей	рублей (в сопоставим		рублей	пей <u>(в сопоставимых цена</u>			
		соответ- ствующему периоду прошлого года	преды- дущему периоду		соответ- ствующему периоду прошлого года	предыду- щему периоду		
2020								
январь	53551,8	112,7	70,8	42466,4	106,1	70,2		
февраль	58122,5	106,7	108,7	46847,7	102,5	110,5		
март	69663,8	110,2	116,5	56311,9	106,6	116,9		
I квартал	181338,1	109,8	81,4	145626,0	105,1	80,8		

	Обороп	п оптовой тор всего	в том числе оборот оптовой торговли организаций оптовой торговли				
	МЛН	в %		млн	в%к		
	рублей	соответ- ствующему периоду	мых ценах) преды- дущему периоду	рублей	(в сопостави соответ- ствующему периоду	мых ценах) предыду- щему периоду	
		прошлого года			прошлого года		
апрель	60451,2	101,8	86,8	49395,1	99,1	87,7	
май	58984,4	105,2	98,3	47886,0	105,2	97,7	
июнь	62860,4	109,7	108,2	50330,1	110,0	106,7	
II квартал	182295,9	105,5	99,7	147611,3	104,6	100,5	
I полугодие	363634,0	107,6	Х	293237,3	104,9	Х	
июль	65668,6	104,2	104,9	52114,9	104,4	104,0	
август	66867,8	103,4	100,1	54077,9	103,7	102,0	
сентябрь	66469,3	101,9	97,8	53615,8	103,4	97,6	
III квартал	199005,7	103,2	109,1	159808,6	103,8	108,2	
9 месяцев	562639,8	106,0	×	453045,9	104,5	X	
октябрь	69122,3	90,9	101,3	55752,7	90,5	101,3	
ноябрь	71694,3	90,4	102,1	59163,8	91,2	104,4	
декабрь	78740,1	96,1	109,2	65457,8	99,7	110,0	
IV квартал	219556,7	92,4	104,4	180374,3	93,8	106,8	
год	782196,5	102,1	X	633420,2	101,4	X	
2021		- ,		,	- ,		
январь	54898,6	93,1	68,7	45310,7	96,9	68,2	
февраль	66028,8	100,5	117,4	55117,1	104,1	118,7	
март	73667,6	94,6	109,7	61165,4	97,2	109,1	
I квартал	194594,9	96,1	84,6	161593,2	99,3	85,5	
апрель	80004,4	113,8	104,3	66126,3	115,1	103,9	
май	74418,5	105,4	91,1	61210,7	106,8	90,6	
ИЮНЬ	83601,3	106,7	109,5	68924,7	109,9	109,7	
II квартал	238024,2	108,6	112,7	196261,7	110,6	111,9	
I полугодие	432619,1	102,4	X	357854,9	105,0	X	
июль	81245,5	95,2	93,6	66912,4	98,8	93,5	
август	86644,3	95,8	100,8	72033,1	98,5	101,8	
сентябрь	91421,7	101,0	103,1	75821,9	103,9	102,9	
III квартал	259311,5	97,4	97,8	214767,4	100,4	98,2	
9 месяцев	691930,6	100,6	X	572622,3	103,4	30, <u>2</u> X	
октябрь	86380,5	92,0	92,2	71795,3	94,8	92,4	
ноябрь	83938,6	83,6	92,8	68912,6	83,2	91,7	
декабрь	94046,5	83,1	108,5	77454,5	82,3	108,9	
IV квартал	264365,5	86,1	92,3	218162,4	86,5	92,0	
год Год	956296,2	96,5	92,3 X	790784,8	98,6	92,0 X	

#### ПЛАТНЫЕ УСЛУГИ НАСЕЛЕНИЮ

Объём реализации платных услуг населению в январе-декабре 2021 года составил 180974,6 млн рублей, что составляет 118,7% (в сопоставимых ценах) от уровня прошлого года.

Динамика объёма платных услуг населению <sup>1), 2)</sup>

	Млн рублей	В % к (в сопостави	мых ценах)
		соответствующему	предыдущему
		периоду предыдущего года	периоду
2020			
январь	15306,4	104,9	94,3
февраль	14393,6	104,6	92,9
март	13798,0	100,7	96,0
I квартал	43498,0	105,0	93,9
апрель	9110,0	64,5	65,9
май	8580,5	66,8	94,0
июнь	9426,7	67,8	109,6
II квартал	27117,2	67,3	61,9
I полугодие	70615,2	84,5	Х
июль	10333,6	73,8	108,9
август	11783,9	80,8	113,3
сентябрь	12394,2	84,9	106,1
III квартал	34511,7	81,0	125,6
9 месяцев	105126,8	82,9	Х
октябрь	12824,1	87,4	104,0
ноябрь	13318,7	85,3	103,8
декабрь	14485,8	86,9	108,3
IV квартал	40628,6	87,4	118,6
год	145755,5	84,3	Х
2021			
январь	13945,1	88,6	96,1
февраль	13970,5	94,5	99,6
март	14608,3	102,9	103,9
I квартал	42523,8	95,6	103,6
апрель	14606,0	155,3	100,0
май	14342,9	160,2	96,7
июнь	14728,2	147,5	101,0
II квартал	43677,1	156,3	101,2
I полугодие	86201,0	117,7	Х
июль	15025,2	138,0	102,2
август	15152,6	123,8	101,0
сентябрь	15262,7	117,2	101,1
III квартал	45440,5	127,6	102,6
9 месяцев	131641,5	120,3	Х
октябрь	15977,6	116,9	103,7
ноябрь	15962,4	113,1	100,4
декабрь	17393,0	113,5	108,3
IV квартал	49333,1	116,4	108,2
год	180974,6	118,7	X

<sup>1)</sup> Оперативные данные за 2020 год и январь-март 2021 года уточнены на основании итогов годовых статистических обследований хозяйствующих субъектов.
2) Данные за январь-декабрь 2021 года уточенны за счёт дооценки объёмов платных услуг населению на

основе административных источников (ФНС России) о доходах самозанятых.

# Объём платных услуг населению по видам

		Январь-де	кабрь 2021
	млн рублей	в % к итогу	в % к январю-декабрю 2020
			(в сопоставимых ценах)
Объём платных услуг – всего	180974,6	100	118,7
в том числе:			
бытовые услуги	19271,0	10,6	129,3
транспортные услуги	32696,2	18,1	154,3
услуги почтовой связи, курьерские			
услуги	833,2	0,5	114,9
услуги телекоммуникационные	20708,0	11,4	102,6
жилищные услуги	14558,7	8,0	100,9
коммунальные услуги	36281,7	20,0	104,2
услуги учреждений культуры	1909,0	1,1	113,6
услуги туристических агентств,			
туроператоров и прочие услуги			
по бронированию и сопутствующие			
им услуги	4661,6	2,6	180,7
услуги гостиниц и аналогичные			
услуги по предоставлению			
временного жилья	734,5	0,4	124,0
услуги физической культуры			
и спорта	1054,3	0,6	146,0
медицинские услуги	14436,5	8,0	117,4
услуги специализированных			
коллективных средств размещения	3301,0	1,8	163,8
из них услуги санаторно-курортных			
организаций	3150,5	1,7	153,6
ветеринарные услуги	261,3	0,1	126,8
услуги юридические	1344,3	0,7	104,6
услуги системы образования	11676,8	6,5	120,6
услуги, предоставляемые гражданам			
пожилого возраста и инвалидам	500,4	0,3	107,6
прочие платные услуги	16746,1	9,3	119,6

На долю платных услуг, реализованных населению индивидуальными предпринимателями в январе-декабре 2021 года, приходилось 6,4% общего объёма.

Объём платных услуг на душу населения в отчётном периоде текущего года составил 70165,3 рубля.

Объём бытовых услуг населению по видам

_	Январь-декабрь 2021			
	млн рублей	в % к итогу	в % к январю- декабрю 2020 (в сопоставимых ценах)	
Бытовые услуги – всего в том числе:	19271,0	100	129,3	
ремонт, окраска и пошив обуви ремонт и пошив швейных, меховых и кожаных изделий, головных уборов и изделий текстильной галантереи, ремонт, пошив	152,9	0,8	145,9	
и вязание трикотажных изделий ремонт и техническое обслуживание бытовой радиоэлектронной аппаратуры, бытовых машин и приборов, ремонт и изготовление	790,0	4,1	141,1	
металлоизделий техническое обслуживание и ремонт	899,4	4,7	121,0	
транспортных средств, машин и оборудования изготовление и ремонт мебели	6290,1 473,3	32,6 2,5	115,4 140,0	

# Пермский край

	Январь-декабрь 2021				
	млн рублей	в % к итогу	в % к январю- декабрю 2020 (в сопоставимых ценах)		
химическая чистка и крашение, услуги			·		
прачечных	189,3	1,0	130,6		
ремонт и строительство жилья и других					
построек	6581,1	34,2	154,3		
услуги фотоателье	214,3	1,1	171,6		
услуги бань и душевых	265,9	1,4	120,7		
услуги парикмахерских	1479,9	7,7	139,9		
услуги предприятий по прокату	156,1	0,8	154,2		
ритуальные услуги	556,0	2,9	97,2		
прочие виды бытовых услуг	1222,7	6,3	107,0		

В январе-декабре 2021 года на душу населения приходилось 7471,5 рубля бытовых услуг.

**ЦЕНЫ**изменение цен по секторам экономики

Индексы цен и тарифов по секторам экономики Пермского края

			на конец пері	иода, процентов
	К предыдущ	ему месяцу	Декабрь 2021	Справочно
	декабрь	ноябрь	к декабрю 2020	декабрь 2020
	2021	2021		к декабрю 2019
Индекс потребительских цен				_
на товары и услуги	101,1	100,9	108,9	104,5
Индекс цен производителей				
промышленных товаров				
с учётом экспорта	101,7	107,5	162,7	96,7
внутренний рынок	100,8	105,4	140,9	98,7
Индекс цен на продукцию (затраты,				
услуги) инвестиционного назначения	100,9	101,0	109,5	106,1
Индекс тарифов				
на грузовые перевозки	100,0	100,0	102,9	96,2
Индекс цен производителей				
сельскохозяйственной продукции	103,8	105,1	118,5	100,4

# ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЕ ЦЕНЫ

В декабре 2021 года по сравнению с предыдущим месяцем индекс потребительских цен на товары и услуги составил 101,1%, в том числе на продовольственные товары – 102,1%, непродовольственные товары – 100,9%, услуги – 99,8%.

Индексы потребительских цен и тарифов на товары и услуги населению

	на конец периода, проценто						роцентов	
	Bc	eeo			в том ч	исле на		
	к преды-	К	продо	воль-	непрод	оволь-	усл	ıyeu
	дущему	декабрю	стве	нные	стве	нные		
	периоду	преды-	тов	ары	тов	ары		
		дущего	К	К	К	К	К	κ
		года	преды-	декабрю	преды-	декабрю	преды-	декабрю
			дущему	преды-	дущему	преды-	дущему	преды-
			периоду	дущего	периоду	дущего	периоду	дущего
				года		года		года
2020								
январь	100,3	100,3	100,8	100,8	100,1	100,1	99,8	99,8
февраль	100,5	100,7	100,6	101,4	100,0	100,2	100,8	100,7
март	100,3	101,1	100,7	102,1	100,4	100,6	99,8	100,5
I квартал	101,1	-	102,1	-	100,6	-	100,5	-
апрель	100,9	102,0	102,0	104,1	100,4	101,0	100,1	100,5
май	100,1	102,1	99,8	103,9	100,3	101,2	100,4	100,9
июнь	100,3	102,4	100,2	104,1	100,3	101,6	100,5	101,4
II квартал	101,3	-	102,0	-	101,0	-	101,0	-
июль	100,0	102,4	99,5	103,6	100,1	101,7	100,6	102,0
август	100,2	102,6	99,8	103,3	100,3	102,0	100,6	102,7
сентябрь	99,8	102,4	99,1	102,4	100,7	102,7	99,5	102,1
III квартал	100,0	-	98,3	-	101,1	-	100,7	-
октябрь	100,3	102,7	100,9	103,3	100,6	103,2	99,3	101,5
ноябрь	100,7	103,5	101,6	104,9	100,4	103,6	100,1	101,5
декабрь	101,0	104,5	101,9	106,9	100,8	104,4	100,1	101,6
IV квартал	102,1	-	104,5	-	101,1	-	99,5	-

	Bc	eso			в том ч	исле на		
	к преды-	К	продо	воль-	непродоволь-		услуги	
	дущему	декабрю	стве	нные	ственные			
	периоду	преды-	тов	ары	тов	ары		
		дущего	К	κ	κ	κ	κ	κ
		года	преды-	декабрю	преды-	декабрю	преды-	декабрю
			дущему	преды-	дущему	преды-	дущему	преды-
			периоду	дущего	периоду	дущего	периоду	дущего
				года		года		года
2021								
январь	100,5	100,5	100,6	100,6	100,5	100,5	100,5	100,5
февраль	100,9	101,4	101,5	102,0	100,5	101,0	100,5	101,0
март	100,3	101,7	100,0	102,1	100,7	101,7	100,2	101,3
I квартал	101,7	-	102,1	-	101,7	-	101,3	-
апрель	100,5	102,3	100,9	103,0	100,5	102,2	100,1	101,4
май	101,0	103,2	101,2	104,2	100,8	103,1	100,9	102,3
июнь	100,9	104,2	100,4	104,6	101,1	104,2	101,4	103,7
II квартал	102,4	-	102,5	-	102,4	-	102,4	-
июль	100,1	104,3	99,0	103,6	101,0	105,3	100,2	103,9
август	100,3	104,6	99,7	103,3	101,1	106,4	99,8	103,7
сентябрь	100,8	105,4	100,9	104,3	101,1	107,6	100,1	103,9
III квартал	101,2	-	99,7	-	103,3	-	100,2	-
октябрь	101,3	106,8	102,3	106,7	101,2	108,9	100,0	103,8
ноябрь	100,9	107,7	101,3	108,1	100,7	109,7	100,7	104,5
декабрь	101,1	108,9	102,1	110,4	100,9	110,6	99,8	104,3
IV квартал	103,3	-	105,9	-	102,8	-	100,4	-

Стоимость продовольственных товаров (без алкогольных напитков) возросла в среднем на 2,2%, алкогольные напитки поднялись в цене на 1,6%.

Индексы цен на отдельные группы и виды продовольственных товаров

			на конец пері	иода, процентов
	К предыдущему месяцу		Декабрь 2021	Справочно
	декабрь	ноябрь	к декабрю 2020	декабрь 2020
	2021	2021	•	к декабрю 2019
Продовольственные товары				_
(без алкогольных напитков)	102,2	101,5	111,5	107,7
мясо и птица	99,9	101,9	118,0	103,5
колбасные изделия и продукты				
из мяса и птицы	103,7	101,2	113,7	104,5
рыбопродукты	102,5	103,0	114,4	104,9
масло сливочное	103,5	101,8	110,6	105,8
масло подсолнечное	101,9	100,8	111,0	128,0
молоко и молочная продукция	102,2	102,0	109,7	102,4
яйца	103,1	105,3	111,2	118,0
сахар-песок	100,6	103,5	109,2	171,1
хлеб и хлебобулочные изделия	101,2	102,2	111,1	106.8
макаронные и крупяные изделия	103,9	103,3	116,0	117,5
плодоовощная продукция,				
включая картофель	102,7	100,0	109,1	113,2
Алкогольные напитки	101,6	100,4	105,0	103,2

Максимальное и минимальное изменение цен в декабре 2021 года на отдельные группы продовольственных товаров

		в процентах к предыдуц	цему месяцу		
Наименование группы	Индекс цен	Максимальное и минималь	ное		
	в среднем	изменение цен внутри группы			
	по группе	товары	индекс цен		
Масо и птино	99,9	свинина (кроме бескостного мяса)	101,7		
Мясо и птица	99,9	куры охлаждённые и мороженые	98,2		
Колбасные изделия и продукты	103,7	сосиски, сардельки	106,8		
из мяса и птицы	103,7	кулинарные изделия из птицы	101,2		
Рибопропуити	102,5	икра лососёвых рыб отечественная	105,0		
Рыбопродукты	102,5	рыба живая и охлаждённая	99,4		
Modoko w wodonnog doodykung	102,2	кисломолочные продукты	103,4		
Молоко и молочная продукция	102,2	творог нежирный	100,2		
		булочные изделия сдобные			
Хлеб и хлебобулочные изделия	101,2	из пшеничной муки в/с штучные	102,7		
ллео и длеоооулочные изделия	101,2	хлеб и булочные изделия			
		из пшеничной муки в/с	100,9		
		макаронные изделия из пшеничной			
Макаронные и крупяные изделия	103,9	муки в/с	106,7		
		манная крупа	99,4		
Плодоовощная продукция,	102,7	огурцы свежие	117,1		
включая картофель	102,7	апельсины	94,6		
A ENOCOET THE TO THOUSENING	101,6	пиво отечественное	104,1		
Алкогольные напитки	101,6	пиво зарубежных торговых марок	99,7		

Стоимости условного (минимального) набора продуктов питания и фиксированного набора потребительских товаров и услуг на конец периода

	в расчёте на о,	дного человека в месяц
	Декабрь 2021,	В% к
	рублей	ноябрю 2021
Стоимость условного (минимального)		
набора продуктов питания	4942,36	101,9
Стоимость фиксированного набора		
потребительских товаров и услуг для		
межрегиональных сопоставлений		
покупательной способности населения	17434,11	101,0

Непродовольственные товары подорожали в декабре на 0,9%.

Индексы цен на отдельные группы непродовольственных товаров

			на конец пери	ода, процентов
	К предыдуш	цему месяцу	Декабрь 2021 к	Справочно
	декабрь	ноябрь	декабрю 2020	декабрь 2020
	2021	2021		к декабрю 2019
Непродовольственные товары	100,9	100,7	110,6	104,40
ткани	100,2	101,1	107,2	101,08
одежда и бельё	100,3	100,9	106,0	102,03
обувь кожаная, текстильная				
и комбинированная	100,3	101,4	105,6	102,14
моющие и чистящие средства	102,5	101,8	110,5	106,85
парфюмерно-косметические				
товары	101,8	100,7	109,7	100,6
мебель	100,5	101,0	117,5	109,6
электротовары и другие				
бытовые товары	99,9	101,6	103,8	108,52
строительные материалы	100,0	101,3	133,8	102,91
бензин автомобильный	101,6	101,4	108,9	102,87
медикаменты	99,9	99,5	105,5	107,71

Максимальное и минимальное изменение цен в декабре 2021 года на отдельные группы непродовольственных товаров

		в процентах к предыду	ицему месяцу			
Наименование группы	Индекс цен	Максимальное и минимальное				
	в среднем	изменение цен внутри группы				
	по группе	товары	индекс цен			
		ткани хлопчатобумажные бельевые	102,5			
Ткани	100,2	ткань костюмная шерстяная	·			
		и полушерстяная	100,0			
		брюки мужские из джинсовой ткани	101,5			
Одежда и бельё	100,3	платье (платье-костюм, сарафан)				
оделда и ослыс	100,0	для девочек школьного возраста				
		из полушерстяных, смесовых тканей	99,1			
Обувь кожаная,		сапоги женские зимние с верхом				
текстильная	100,3	из натуральной кожи	101,9			
и комбинированная		обувь домашняя с текстильным верхом				
		для детей	98,3			
Моющие и чистящие	102,5	мыло туалетное	106,1			
средства	102,0	мыло хозяйственное	100,6			
Парфюмерно-	101,8	гель для душа	112,0			
косметические товары		тушь для ресниц	95,0			
		матрас детский	106,1			
Мебель	100,5	шкаф навесной кухонный (полка),				
		двустворчатый	96,3			
Электротовары и другие		лампа светодиодная	103,5			
бытовые приборы	99,9	электроутюг с терморегулятором,				
		пароувлажнителем	97,4			
Строительные	100,0	стекло оконное листовое	108,2			
материалы		металлочерепица	98,6			
Медикаменты	99,9	алмагель, суспензия	104,3			
	, -	лоратадин	94,5			

#### Изменение цен на моторное топливо

	Декабрь	2021 в % к	Среднемесячный прирост	
	ноябрю 2021	декабрю 2020	цен с начала года, %	
Топливо моторное	101,6	109,2	0,73	
Газовое моторное топливо	99,9	115,6	1,22	
Дизельное топливо	102,6	110,7	0,85	
Бензин – всего	101,6	108,9	0,71	
в том числе:				
марки АИ-92	101,7	108,8	0,71	
марки АИ-95	101,6	108,8	0,71	
марки АИ-98	101,0	109,6	0,76	

В сфере оказания услуг населению индекс цен в декабре составил 99,8%.

Индексы цен и тарифов на отдельные группы услуг населению

		H	а конец перио,	да, процентов
	К предыдущ	Декабрь 2021	Справочно	
	декабрь	ноябрь	к декабрю	декабрь 2020
	2021	2021	2020	к декабрю
				2019
Бытовые услуги	101,9	101,3	110,6	102,9
Услуги пассажирского транспорта	102,6	96,0	114,8	100,4
Услуги связи	100,8	100,6	102,3	101,3
Жилищно-коммунальные услуги	100,0	100,0	102,9	102,7
жилищные услуги	100,0	100,2	101,5	101,0
оплата жилья в домах				
государственного и муниципального				
жилищных фондов	100,0	100,0	100,2	100,0

	К предыдущ	ему месяцу	Декабрь 2021	Справочно
	декабрь	ноябрь	к декабрю	декабрь 2020
	2021	2021	2020	к декабрю
				2019
содержание и ремонт жилья				
для граждан собственников жилья				
в результате приватизации	100,0	100,0	100,6	100,0
услуги по организации и выполнению				
работ по эксплуатации домов ЖК,				
ЖСК, ТСЖ	100,0	100,0	100,5	101,1
взносы на капитальный ремонт	100,0	100,0	104,0	104,0
коммунальные услуги	100,0	100,0	103,6	103,5
обращение с твёрдыми				
коммунальными отходами	100,0	100,0	103,5	110,5
отопление	100,0	100,0	103,5	103,7
водоснабжение холодное	100,0	100,0	102,0	101,3
водоотведение	100,0	100,0	108,0	105,7
водоснабжение горячее	100,0	100,0	103,2	103,6
газоснабжение	100,0	100,0	100,0	102,9
электроснабжение	100,0	100,0	104,6	103,6
Услуги организаций культуры	98,0	101,9	104,9	110,2
Услуги в сфере зарубежного туризма	91,7	109,7	101,9	103,8
Медицинские услуги	100,1	100,0	104,1	105,8
Услуги страхования	100,0	98,5	99,6	92,3

Максимальное и минимальное изменение цен и тарифов в декабре 2021 года на отдельные виды услуг

		в процентах к предыдуц	цему месяцу
Наименование группы	Индекс цен	Максимальное и минимальное	
	и тарифов	изменение цен внутри группы	
	в среднем	услуги	индекс цен
	по группе		
Бытовые услуги	101,9	мойка легкового автомобиля	115,5
	101,9	шиномонтаж колёс легкового автомобиля	96,8
		проезд в купейном вагоне скорого	
Услуги пассажирского	102,6	фирменного поезда дальнего следования	127,2
транспорта	102,0	полёт в салоне экономического класса	
		самолёта	96,4
		абонентская плата за пакет услуг сотовой	
Услуги связи	100,8	СВЯЗИ	102,0
ЭСЛУГИ СВЯЗИ		пересылка простого письма внутри России	
		массой до 20 г	100,0
Услуги организаций	98,0	музеи и выставки	100,0
культуры	90,0	кинотеатры	94,7
Услуги в сфере	91,7	поездка на отдых в Грецию	100,0
зарубежного туризма	91,7	поездка на отдых в Турцию	67,3
Modulationa vodysta	100,1	общий анализ крови	102,8
Медицинские услуги	100,1	лечебный массаж	100,0
		плата за пользование потребительским	
		кредитом (процентная ставка	
VOEWEN FOLLKOR	101,2	в стоимостном выражении)	102,1
Услуги банков	101,2	комиссия банка за перевод средств	
		с карты на карту другого банка	
		на территории России	95,6

# ЦЕНЫ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ

# ИНДЕКСЫ ЦЕН ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ ПРОМЫШЛЕННЫХ ТОВАРОВ

Индекс цен производителей промышленных товаров (включая экспорт) в декабре 2021 года по отношению к ноябрю 2021 года составил 101,7%, в том числе на продукцию добычи полезных ископаемых – 96,2%, обрабатывающих производств – 103,9%.

В обеспечении электрической энергией, газом и паром, кондиционировании воздуха индекс цен составил 100,6%. По виду деятельности «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» тарифы остались на прежнем уровне.

Всего

на конец периода, процентов

134,6

141,0

140,5

148,8

159,9

162,7

Динамика индексов цен производителей промышленных товаров

	_	
	к предыдущему периоду	к декабрю предыдущего года
2020		
январь	100,0	100,0
февраль	98,0	98,0
март	96,9	94,9
I квартал	94,9	-
апрель	85,6	81,3
май	90,5	73,6
июнь	114,0	83,9
II квартал	88,4	-
июль	108,2	90,8
август	100,6	91,4
сентябрь	101,5	92,8
III квартал	110,6	-
октябрь	99,3	92,1
ноябрь	102,8	94,6
декабрь	102,2	96,7
IV квартал	104.2	-
2021		
январь	105,5	105,5
февраль	106,3	112,4
март	106,3	119,4
l квартал	119,4	-
апрель	102,2	122,1
май	100,9	123,1
июнь	103,8	127,7
II квартал	106,9	-

105,4

104,8

110,0

105,9

107,5

101,7

115,8

99,6

июль

август

сентябрь

октябрь

ноябрь

декабрь IV квартал

III квартал

Динамика индексов цен производителей промышленных товаров по видам экономической деятельности

					H	а конец п	ериода, п	роцентов
	Доб	ыча	Обрабат	ывающие	Обесп	ечение	Водосна	бжение;
	поле	ЗНЫХ	произв	одства	электр	ической	водоотв	ведение,
	ископа	<i>аемых</i>			энергией, газом и		организация	
					паром; к	•	сбора и у	/тилиза-
					нирование		ции от	ходов,
					6030	Эуха	деятел	
							по ликв	
							загряз	
	к преды-	к декаб-	к преды-	к декаб-	к преды-	к декаб-	к преды-	к декаб-
	дущему	рю	дущему	рю	дущему	рю	дущему	рю
	периоду	преды-	периоду	преды-	периоду	преды-	периоду	преды-
		дущего		дущего		дущего		дущего
		года		года		года		года
2020								
январь	99,8	99,8	99,8	99,8	101,9	101,9	100,0	100,0
февраль	96,0	95,8	98,5	98,4	98,6	100,5	100,0	100,0
март	88,8	85,0	99,1	97,4	100,6	101,1	100,0	100,0
I квартал	85,0	-	97,4	-	101,1	-	100,0	-
апрель	48,1	40,9	94,6	92,1	100,2	101,3	100,0	100,0
май	38,1	15,6	96,9	89,3	100,0	101,2	100,0	100,0
июнь	400,1	62,3	99,6	89,0	98,6	99,8	100,0	100,0
II квартал	73,3	-	91,3	-	98,7	-	100,0	-
июль	137,6	85,8	102,2	90,9	102,5	102,3	104,7	104,7
август	98,8	84,7	101,0	91,8	102,6	105,0	100,0	104,7
сентябрь	101,7	86,1	101,7	93,3	100,3	105,3	100,0	104,7
III квартал	138,2	-	104,9	-	105,5	-	104,7	-
октябрь	91,9	79,2	101,3	94,5	100,8	106,1	100,0	104,7
ноябрь	103,5	81,9	103,1	97,5	99,2	105,3	100,0	104,7
декабрь	106,1	86,9	101,3	98,7	100,7	106,1	100,0	104,7
IV квартал	100,9	-	105,8	-	100,7	-	100,0	-
2021								
январь	115,2	115,2	103,6	103,6	99,6	99,6	100,0	100,0
февраль	112,4	129,4	105,0	108,7	101,2	100,8	100,0	100,0
март	114,4	148,0	104,0	113,1	100,2	100,9	100,0	100,0
I квартал	148,0	-	113,1	-	100,9	-	100,0	-
апрель	99,5	147,2	103,5	117,1	100,7	101,6	100,0	100,0
май	99,5	146,5	101,8	119,2	98,1	99,6	100,0	100,0
июнь	106,5	156,0	103,1	122,9	100,2	99,8	100,0	100,0
II квартал	105,4	-	108,6	-	98,9	-	100,0	-
июль	104,8	163,4	105,8	130,1	103,4	103,2	105,0	105,0
август	102,9	168,2	105,9	137,8	101,6	104,9	100,0	105,0
сентябрь	91,7	154,3	102,4	141,0	103,2	108,2	100,0	105,0
III квартал	98,9	-	114,8	-	108,4	-	105,0	-
октябрь	107,1	165,3	106,2	149,8	99,7	107,9	100,0	105,0
ноябрь	113,0	186,8	106,4	159,4	98,7	106,5	100,0	105,0
декабрь	96,2	179,6	103,9	165,6	100,6	107,2	100,0	105,0
IV квартал	116,5	-	117,4	-	99,0	-	100,0	-

Индексы цен производителей промышленных товаров по отдельным видам экономической деятельности

	на конец периода, проце			
	К предыдущему месяцу		Декабрь 2021 к декабрю	
·	декабрь 2021	ноябрь 2021		к декабрю 2019
Добыча полезных ископаемых в том числе:	96,2	113,0	179,6	86,9
добыча нефти и природного газа	96,0	113,2	181,7	87,1
добыча прочих полезных ископаемых	103,3	105,3	112,6	80,2
Обрабатывающие производства из них:	103,9	106,4	165,6	98,7
производство пищевых продуктов	101,2	102,4	111,7	104,1
производство напитков	100,0	100,0	105,7	105,5
производство текстильных изделий	98,5	107,5	105,0	107,9
производство одежды	100,0	100,0	100,0	100,0
обработка древесины и производство изделий из дерева и пробки, кроме мебели, производство из соломки				
и материалов для плетения	95,1	106,3	170,2	119,9
производство бумаги и бумажных изделий деятельность полиграфическая и копиро-	102,6	100,8	149,2	97,6
вание носителей информации	102,0	98,9	99,0	97,9
производство кокса и нефтепродуктов производство химических веществ	98,8	106,6	169,9	81,9
и химических продуктов производство лекарственных средств	111,1	111,4	232,0	102,9
и материалов, применяемых в медицинских целях производство резиновых и пластмассовых	100,0	100,0	100,0	135,7
изделий производство прочей неметаллической	101,3	103,3	162,3	108,8
минеральной продукции	101,9	100,1	124,1	101,5
производство металлургическое	103,8	100,1	151,5	120,2
производство готовых металлических	100,0	100,0	101,0	120,2
изделий, кроме машин и оборудования производство компьютеров, электронных	100,6	102,0	116,3	105,8
и оптических изделий производство электрического	100,0	100,0	101,9	102,9
оборудования производство машин и оборудования,	101,7	103,1	128,9	116,0
не включённых в другие группировки производство прочих транспортных	101,9	99,4	108,4	100,3
средств и оборудования	99,7	100,0	100,0	106,3
производство прочих готовых изделий	100,0	100,0	100,0	140,1
ремонт и монтаж машин и оборудования	100,0	100,0	102,4	135,6
Обеспечение электрической энергией,	,	•	,	,
газом и паром; кондиционирование воздуха в том числе:	100,6	98,7	107,2	106,1
производство, передача и распределение электроэнергии	100,9	98,3	108,8	107,5
производство, передача и распределение пара и горячей воды; кондиционирование				
воздуха Водоснабжение; водоотведение,	100,0	100,0	102,5	102,6
организация сбора и утилизации отходов,				
деятельность по ликвидации загрязнений	100,0	100,0	105,0	104,7
забор, очистка и распределение воды сбор и обработка сточных вод	100,0 100,0	100,0 100,0	100,6 110,4	100,6 110,6

## ИНДЕКСЫ ЦЕН НА ПРОДУКЦИЮ ИНВЕСТИЦИОННОГО НАЗНАЧЕНИЯ

Индекс цен на продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения в декабре 2021 года по отношению к предыдущему месяцу составил 100,9%, в том числе на строительную продукцию — 101,0%, на приобретение машин и оборудования инвестиционного назначения — 100,7%, на прочую продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения — 101,0%.

Индексы цен на продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения

·				,	на	конец пе	ериода, п	роцентов	
	Bce	eso				в том числе			
	к преды- дущему периоду	к декабрю преды- дущего	cmpoun	дителей на пельную укцию	приобр маи оборуд инвести	етения ин и Ювания ционного	проду (затрати инвести	оочую укцию ы, услуги) ционного	
		года	к преды- дущему периоду	к декабрю преды- дущего года	назна к преды- дущему периоду	•	назна к преды- дущему периоду	к к декабрю преды- дущего года	
2020									
январь февраль март I квартал	99,7 101,1 103,6 104,4	99,7 100,8 104,4	100,2 100,4 100,1 100,6	100,2 100,6 100,6	99,2 101,8 106,8 107,9	99,2 101,0 107,9	100,2 100,5 100,3 101,1	100,2 100,7 101,1	
апрель	104,4	105,3	100,0	101,0	107,3	109,1	101,1	101,8	
май июнь	99,5 98,9	104,7 103,5	100,3 100,1	101,2 101,4	98,7 97,8	107,8 105,3	100,1 100,3	101,9 102,3	
II квартал	99,1	-	100,7	-	97,7	-	101,2	-	
июль	101,0	104,5	100,3	101,6	101,6	107,1	100,2	102,5	
август сентябрь	101,0 100,5	105,6 106,2	100,2 100,2	101,8 102,0	101,8 100,9	108,9 109,9	100,1 99,8	102,6 102,4	
III квартал октябрь ноябрь	102,5 100,7 99,9	106,9 106,8	100,6 100,1 100,2	102,1 102,3	104,3 101,2 99,7	111,2 110,8	100,1 100,3 100,6	102,7 103,3	
декабрь IV квартал 2021	99,4 100,0	106,1	100,2 100,5	102,5	98,6 99,4	109,3	100,9 101,8	104,3	
январь февраль март	100,8 100,8 100,8	100,8 101,6 102,4	100,8 100,5 100,7	100,8 101,4 102,1	100,4 100,4 100,3	100,4 100,8 101,0	103,0 103,6 103,8	103,0 106,7 110,7	
I квартал апрель май	102,4 101,1 100,3	103,5 103,8	102,1 100,5 101,3	102,6 103,9	101,0 101,2 99,6	102,2 101,8	110,7 102,7 100,0	113,7 113,8	
июнь II квартал июль	100,4 101,8 101,3	104,3 - 105,6	100,9 102,7 101,0	104,8 - 105,8	99,7 100,4 101,3	101,4 - 102,8	102,6 105,5 102,8	116,8 - 120,1	
август сентябрь III квартал	100,6 100,4 102,3	106,3 106,7	100,7 100,8 102,5	106,5 107,4	100,1 100,2 101,6	102,9 103,1	103,0 99,1 105,0	123,7 122,6	
октябрь ноябрь декабрь	100,7 101,0 100,9	107,5 108,5 109,5	101,0 100,5 101,0	108,5 109,0 110,1	100,0 100,6 100,7	103,2 103,8 104,6	103,2 104,9 101,0	126,5 132,8 134,1	

102,5

. IV квартал 102,6

109,3

101,4

## индексы цен производителей сельскохозяйственной продукции

Индекс цен производителей сельскохозяйственной продукции в декабре текущего года составил 103,8%. Стоимость продукции животноводства увеличилась на 3,9%, растениеводства – на 0,9%.

Индексы цен производителей сельскохозяйственной продукции

на конец периода, процентов

	Вс	eso		в том		да, процептов
	к преды-	к декабрю	растени	еводство	животн	оводство
	дущему	предыду-	к предыду-	к декабрю	к предыду-	к декабрю
	периоду	щего года	щему	предыдущего года	щему	предыдущего года
2020			периоду	200a	периоду	200a
январь	94,5	94,5	104,5	104,5	94,2	94,2
февраль	95,2	90,0	99,6	104,1	95,1	89,6
март	100,0	90,0	95,2	99,1	100,2	89,7
I квартал	90,0	30,0	99,1	33,1	89,7	09,1
•	105,9	95,4	101,7	100,8	106,1	95,2
апрель май	99,3	94,7	113,5	114,4	98,8	93,2 94,0
маи ИЮНЬ	93,6	88,6	100,3	114,4	93,3	94,0 87,7
		00,0		114,7		07,7
II квартал	98,4	90.1	115,8	1117	97,8	00.2
июль	100,6	89,1	100,0	114,7	100,6	88,3
август	98,3	87,6	98,5	113,0	98,3	86,8
сентябрь	100,5	88,1	103,1	116,5	100,4	87,2
III квартал	99,4		101,6	400.0	99,3	-
октябрь	105,2	92,7	103,0	120,0	105,3	91,8
ноябрь	103,9	96,3	104,2	125,0	103,9	95,3
декабрь	104,3	100,4	103,0	128,8	104,3	99,5
IV квартал	114,0	-	110,5	-	114,1	-
2021						
январь	101,8	101,8	100,8	100,8	101,8	101,8
февраль	99,8	101,5	102,4	103,2	99,7	101,5
март	106,0	107,6	100,9	104,1	106,2	107,8
I квартал	107,6	-	104,1	-	107,8	-
апрель	102,8	110,7	101,7	105,8	102,8	110,8
май	97,1	107,4	97,8	103,5	97,0	107,5
июнь	92,6	99,4	101,3	104,8	92,2	99,2
II квартал	92,3	-	100,7	-	92,0	-
июль	97,9	97,3	97,1	101,8	97,9	97,1
август	99,0	96,3	101,9	103,7	98,9	96,1
сентябрь	102,3	98,5	104,5	108,4	102,2	98,2
III квартал	99,1	-	103,4	-	99,0	-
октябрь	110,3	108,7	115,5	125,1	110,1	108,1
ноябрь	105,1	114,2	98,7	123,5	105,4	113,9
декабрь	103,8	118,5	100,9	124,6	103,9	118,3
IV квартал	120,3	-	114,9	-	120,5	-

Индексы цен производителей на отдельные виды реализованной сельскохозяйственной продукции

на конец периода, процентов

	К предыдущ	ему месяцу	Декабрь 2021	Справочно
	декабрь 2021	ноябрь 2021	к декабрю 2020	декабрь 2020 к декабрю 2019
Растениеводство	100,9	98,7	124,6	128,8
в том числе:				
зерновые культуры	99,1	101,1	104,8	112,6
картофель	102,4	95,0	141,4	151,0
овощи	102,3	106,4	193,2	190,9
Животноводство	103,9	105,4	118,3	99,5
в том числе:				
скот и птица	102,2	103,4	131,8	83,9
молоко	101,2	101,4	106,8	103,7
яйца	109,1	113,3	117,5	112,6

### ИНДЕКСЫ ТАРИФОВ НА ГРУЗОВЫЕ ПЕРЕВОЗКИ

Индекс тарифов на грузовые перевозки по Пермскому краю в декабре 2021 года по отношению к предыдущему месяцу составил 100,0%.

Индексы тарифов на грузовые перевозки отдельными видами транспорта

на конец периода, процентов

			на конец периода, процен					роцентов
		его			том числе	транспор		
	к преды-	к декабрю	автомо	бильный	• .	енний	трубопр	оводный
	дущему	предыду-				ный		
	периоду	щего года				к декаб-		к декаб-
			дущему	рю	дущему	рю	дущему	рю
			периоду	преды-	периоду	преды-	периоду	преды-
				дущего		дущего		дущего
				года		года		года
2020								
январь	93,9	93,9	98,6	98,6	100,0	100,0	93,7	93,7
февраль	100,0	93,9	101,0	99,6	100,0	100,0	100,0	93,7
март	100,0	93,9	100,1	99,6	100,0	100,0	100,0	93,7
I квартал	93,9	-	99,6	-	100,0	-	93,7	-
апрель	106,3	99,8	100,0	99,6	100,0	100,0	106,5	99,8
май	100,0	99,8	100,0	99,6	99,2	99,2	100,0	99,8
июнь	100,0	99,8	100,0	99,6	100,0	99,2	100,0	99,8
II квартал	106,3	<u>-</u>	100,0	-	99,2	-	106,5	-
июль	117,5	117,2	100,0	99,6	100,0	99,2	118,0	117,8
август	100,0	117,2	100,7	100,3	100,0	99,2	100,0	117,8
сентябрь	100,0	117,2	100,0	100,3	100,0	99,2	100,0	117,8
III квартал	117,5	<u>-</u>	100,7		100,0	-	118,0	<u>-</u>
октябрь	82,1	96,2	106,3	106,6	100,0	99,2	81,5	95,9
ноябрь	100,0	96,2	100,1	106,8	100,0	99,2	100,0	95,9
декабрь	100,0	96,2	100,0	106,8	100,0	99,2	100,0	95,9
IV квартал	82,1	-	106,5	-	100,0	-	81,5	-
2021						400.0		
январь	95,0	95,0	100,4	100,4	100,0	100,0	94,9	94,9
февраль	100,0	95,0	100,0	100,4	100,0	100,0	100,0	94,9
март	100,0	95,0	100,2	100,6	100,0	100,0	100,0	94,9
I квартал	95,0	-	100,6	-	100,0	-	94,9	-
апрель	126,4	120,1	100,0	100,6	100,0	100,0	127,3	120,8
май	100,0	120,1	100,0	100,6	100,0	100,0	100,0	120,8
июнь	100,1	120,2	102,4	103,0	100,0	100,0	100,0	120,8
II квартал	126,5	-	102,4		100,0	-	127,3	
июль	90,8	109,2	100,0	103,0	100,0	100,0	90,6	109,4
август	100,0	109,2	100,0	103,0	100,0	100,0	100,0	109,4
сентябрь	100,0	109,2	100,0	103,0	100,0	100,0	100,0	109,4
III квартал	90,8		100,0	-	100,0	-	90,6	
октябрь	94,2	102,9	100,0	103,0	100,0	100,0	94,1	102,9
ноябрь	100,0	102,9	100,0	103,0	100,0	100,0	100,0	102,9
декабрь	100,0	102,9	100,0	103,0	100,0	100,0	100,0	102,9
IV квартал	94,2	-	100,0	-	100,0	-	94,1	

Индекс тарифов на грузовые перевозки без учёта транспортировки газа составил 100,0%.

# ФИНАНСЫ ОРГАНИЗАЦИЙ

(БЕЗ СУБЪЕКТОВ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА, БАНКОВ, СТРАХОВЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ С ЧИСЛЕННОСТЬЮ ДО 15 ЧЕЛОВЕК)

## ФИНАНСОВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИЙ

В январе-ноябре 2021 года сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) хозяйствующих субъектов в действующих ценах составил 368981,2 млн рублей прибыли (675 организаций получили прибыль, 247 — завершили отчётный период с убытками).

Сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) организаций по видам экономической деятельности в январе-ноябре 2021 года <sup>1)</sup>

		прибылей пков (-)	Прис	<i>быль</i>	Убы	ток	<b>Справочно</b> сальдо
	млн рублей	в % к январю- ноябрю 2020	млн рублей	в % к январю- ноябрю 2020	млн рублей	в % к январю- ноябрю 2020	январь- ноябрь 2020, млн рублей
Всего	368981,2	в 2,8р.	386476,8	в 2,5р.	17495,6	83,2	133315,7
в том числе:							
сельское, лесное хозяйство	,						
охота, рыболовство							
и рыбоводство	1374,5	100,6	2092,9	113,6	718,4	151,0	1366,6
добыча полезных							
ископаемых	113389,4	в 2,3р.	113866,6	в 2,3р.	477,2	64,7	49187,9
обрабатывающие							
производства	223972,8	в 3,9р.	231719,3	в 3,4р.	7746,6	76,9	57490,0
обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование							
воздуха	1507,2	в 4,9р.	2668,4	105,5	1161,2	52,2	305,9
водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по							
ликвидации загрязнений	2203,5	100,6	2337,3	94,8	133,8	48,4	2189,9
строительство	1978,7	54,1	2801,1	60,3	822,4	83,2	3656,8
торговля оптовая и рознич-							
ная; ремонт автотранспорт-							
ных средств и мотоциклов	9703,5	150,4	9844,9	150,5	141,4	159,8	6450,9
транспортировка							
и хранение	5554,1	132,9	6073,1	133,4	519,0	138,5	4178,7
деятельность гостиниц							
и предприятий							
общественного питания	355,0	-	362,7	в 5,6р.	7,8	6,8	-49,3
деятельность в области							
информации и связи	4032,3	60,7	5498,8	75,4	1466,5	в 2,3р.	6647,1
деятельность финансовая					1.6	40-4	
и страховая	876,6	-	K	в 20,3р.	К	187,1	-303,5
деятельность по операциям			744.4	400.0	4040.0	400.5	000.0
с недвижимым имуществом деятельность профессиональная,	-307,2	-	711,4	138,6	1018,6	136,5	-232,9
научная и техническая деятельность администра-	3929,5	в 2,4р.	5082,0	97,4	1152,6	32,0	1618,5
тивная и сопутствующие							
дополнительные услуги	-1061,7	-	131,9	84,9	1193,6	в 43,1р.	127,7
40							

		прибылей пков (-)	При	быль	Убы	ток	<b>Справочно</b> сальдо
	млн рублей	в % к январю- ноябрю 2020	млн рублей	в % к январю- ноябрю 2020	млн рублей	в % к январю- ноябрю 2020	•
государственное управление и обеспечение военной безопасности;							
социальное обеспечение	-	-	-	-	-	-	-
образование деятельность в области здравоохранения	-34,8	-	135,0	117,4	169,8	в 3,0р.	58,3
и социальных услуг деятельность в области культуры, спорта,	1455,9	в 2,5р.	1499,7	198,4	43,9	24,3	575,5
организации досуга и развлечений	23,8	102,1	К	99,3	2,5	78,5	23,3
предоставление прочих	23,0	102,1	IX.	99,0	2,5	70,5	25,5
видов услуг	28,4	115,6	34,1	80,8	К	32,6	24,5

<sup>1)</sup> Сравнение показателей с соответствующим периодом 2020 года произведено в текущих ценах по сопоставимому кругу организаций.

Доля организаций, получивших прибыль (убыток), по видам экономической деятельности

	Январь-	_		
	20		<b>Спрає</b> январь-ноя	
_	доля	доля	доля	доля
п	прибыльных	убыточных	прибыльных	убыточных
o	рганизаций	организаций	организаций	организаций
Bcero	73,2	26,8	72,0	28,0
сельское, лесное хозяйство,				
охота, рыболовство и рыбоводство	76,8	23,2	76,8	23,2
добыча полезных ископаемых	66,7	33,3	74,1	25,9
обрабатывающие производства	83,7	16,3	79,7	20,3
обеспечение электрической				
энергией, газом и паром;				
кондиционирование воздуха	45,3	54,7	42,2	57,8
водоснабжение; водоотведение,				
организация сбора и утилизации				
отходов, деятельность по ликвидации				
загрязнений	55,1	44,9	51,0	49,0
строительство	62,2	37,8	67,6	32,4
торговля оптовая и розничная;				
ремонт автотранспортных средств				
и мотоциклов	84,5	15,5	89,9	10,1
транспортировка и хранение	65,5	34,5	58,6	41,4
деятельность гостиниц и предприятий				
общественного питания	71,4	28,6	50,0	50,0
деятельность в области информации				
и связи	79,1	20,9	86,0	14,0
деятельность финансовая				
и страховая	66,7	33,3	33,3	66,7
деятельность по операциям				
с недвижимым имуществом	52,9	47,1	67,6	32,4

		-ноябрь	Спрас	вочно	
	20	21	январь-ноя	ібрь 2020 <sup>1)</sup>	
	доля	доля	доля	доля	
	прибыльных	убыточных	прибыльных	убыточных	
	организаций	организаций	организаций	организаций	
деятельность профессиональная,					
научная и техническая	75,0	25,0	69,4	30,6	
деятельность административная					
и сопутствующие дополнительные					
услуги	76,0	24,0	84,0	16,0	
государственное управление					
и обеспечение военной					
безопасности;					
социальное обеспечение	-	-	-	-	
образование	81,8	18,2	72,7	27,3	
деятельность в области					
здравоохранения и социальных услуг	78,6	21,4	60,7	39,3	
деятельность в области культуры,					
спорта, организации досуга					
и развлечений	75,0	25,0	75,0	25,0	
предоставление прочих видов услуг	76,9	23,1	61,5	38,5	

<sup>(</sup>Сравнение показателей с соответствующим периодом 2020 года произведено в текущих ценах по сопоставимому кругу организаций.

За январь-ноябрь 2021 года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года в целом по Пермскому краю сумма убытка уменьшилась на 16,8%. Доля убыточных организаций в этот же период сократилась на 1,2 процентного пункта. Наибольшее снижение данного показателя наблюдалось по видам деятельности: «Деятельность финансовая и страховая» — на 33,4 процентного пункта, «Деятельность гостиниц и предприятий общественного питания» — на 21,4 процентного пункта, «Деятельность в области здравоохранения и социальных услуг» — на 17,9 процентного пункта.

# СОСТОЯНИЕ ПЛАТЕЖЕЙ И РАСЧЁТОВ В ОРГАНИЗАЦИЯХ

На 1 декабря 2021 года суммарная задолженность по обязательствам (кредиторская, задолженность по кредитам банков и займам) организаций выразилась в сумме 1388709,8 млн рублей, из неё просроченная — 57547,7 млн рублей, или 4,1% от общей суммы задолженности (на 1 января 2021 года — 4,7%, на 1 декабря 2020 года — 5,1%).

Размер и структура суммарной просроченной задолженности по обязательствам организаций

	На 1 декабря		В % к	
	2021,	итогу	1 декабря	1 ноября
	млн рублей	-	2020	2021
Всего	57547,7	100	93,8	99,8
в том числе: кредиторская задолженность задолженность по кредитам	44385,7	77,1	95,2	99,8
банков и займам	13162,0	22,9	89,3	99,8

Кредиторская задолженность на 1 декабря 2021 года составила 491205,7 млн рублей, из неё просроченная — 44385,7 млн рублей, или 9,0% от общей суммы кредиторской задолженности (на 1 января 2021 года — 9,2%, на 1 декабря 2020 года — 10,6%).

Структура просроченной кредиторской задолженности организаций

	Количество	Просроченная		из неё	_
	организаций, имеющих просроченную кредиторскую задолжен- ность, ед.		поставщи- кам	в бюджеты всех уровней	по платежам в государ- ственные внебюджет- ные фонды
На 1 декабря 2020 в % к просроченной кредиторской	156	46638,5	32281,7	3213,0	1841,1
задолженности в % к предыдущему	-	100	69,2	6,9	3,9
месяцу	100,6	102,5	102,2	102,3	98,8
На 1 января 2021 в % к просроченной кредиторской	150	43946,8	31349,2	3114,5	1776,4
задолженности в % к предыдущему	-	100	71,3	7,1	4,0
месяцу	96,2	94,2	97,1	96,9	96,5
На 1 декабря 2021 в % к просроченной кредиторской	139	44385,7	30279,3	2704,0	1541,8
задолженности в % к предыдущему	-	100	68,2	6,1	3,5
месяцу	98,6	99,8	100,4	99,8	99,0

Просроченная кредиторская задолженность организаций на 1 декабря 2021 года по видам экономической деятельности

		Просроченная		из неё	
		кредиторская задолжен-	постав- щикам	в бюджеты всех уровней	по платежам в государ- ственные внебюд- жетные фонды
Всего	15,1	44385,7	30279,3	2704,0	1541,8
в том числе:	, .	, .		_, _,,	
сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство					
и рыбоводство	14,3	921,5	641,9	38,2	К
добыча полезных ископаемых	11,1	94,3	81,3	К	К
обрабатывающие					
производства	22,8	26525,1	15113,0	К	К
обеспечение электрической энергией, газом и паром;					
кондиционирование воздуха водоснабжение;	46,9	11714,2	11521,1	21,0	21,9
водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации					
загрязнений	34,7	661,2	547,3	64,2	49,2
строительство торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных	13,5	2211,2	596,1	272,9	137,7
средств и мотоциклов	1,6	К	К	_	_
транспортировка и хранение	19,0	425,4	231,0	К	К

	Удельный вес	Просроченная		из неё	
	организаций, имеющих просроченную кредитор- скую задолжен- ность, %	кредиторская задолжен- ность, млн рублей	постав- щикам	в бюджеты всех уровней	по платежам в государ- ственные внебюд- жетные фонды
деятельность гостиниц					
и предприятий общественного					
питания	-	-	-	-	-
деятельность в области					
информации и связи	2,3	К	К	-	-
деятельность финансовая					
и страховая	-	-	-	-	-
деятельность по операциям					
с недвижимым имуществом	5,9	К	К	К	К
деятельность					
профессиональная, научная					
и техническая	5,6	К	К	-	-
деятельность администра-					
тивная и сопутствующие					
дополнительные услуги	12,0	1,9	1,8	-	-
государственное управление					
и обеспечение военной					
безопасности;					
социальное обеспечение	-	-	-	-	-
образование	3,6	К	К	-	-
деятельность в области					
здравоохранения					
и социальных услуг	-	-	-	-	-
деятельность в области					
культуры, спорта,					
организации досуга					
и развлечений	-	-	-	-	-
предоставление прочих видов	A F. A	16	10		
услуг	15,4	К	К	-	-

Задолженность организаций по полученным кредитам банков и займам к началу декабря 2021 года сложилась в сумме 897504,1 млн рублей, в том числе просроченная – 13162,0 млн рублей, или 1,5% от общего объёма задолженности по полученным кредитам банков и займам (на 1 января 2021 года и на 1 декабря 2020 года – 1,9%).

Дебиторская задолженность на 1 декабря 2021 года составила 514824,1 млн рублей, из неё просроченная — 35116,4 млн рублей или 6,8% от общего объёма дебиторской задолженности (на 1 января 2021 года — 6,8%, на 1 декабря 2020 года — 8,4%).

Структура и динамика просроченной дебиторской задолженности организаций

	Количество	Просроченная	из неё			
	организаций,	дебиторская	покупате-	l	из неё	
	имеющих просроченную дебиторскую задолжен-ность, ед.	задолжен- ность, млн рублей	лей	по полу- ченным векселям	государствен- ных заказчиков по оплате за поставленную продукцию	
На 1 декабря 2020 в % к просроченной дебиторской	296	36742,6	29732,7	К	727,9	
задолженности в % к предыдущему	-	100	80,9	0,0	2,0	
месяцу	98,3	107,0	106,1	100,0	106,0	

	Количество	из неё			
	организаций,	дебиторская	покупате-	l	из неё
	имеющих	задолжен-	лей	по полу-	государствен-
	просроченную	ность,		ченным	ных заказчиков
	дебиторскую	млн рублей		векселям	по оплате за
	задолжен-				поставленную
	ность, ед.				продукцию
На 1 января 2021	288	30659,5	25440,1	К	1087,9
в % к просроченной					
дебиторской					
задолженности	-	100	83,0	0,0	3,5
в % к предыдущему					
месяцу	97,3	83,4	85,6	100,0	149,5
На 1 декабря 2021	283	35116,4	27167,0	_	742,6
в % к просроченной		•	•		·
дебиторской					
задолженности	-	100	77,4	-	2,1
в % к предыдущему			•		•
месяцу	281	104,2	105,7	-	112,4

Просроченная дебиторская задолженность организаций на 1 декабря 2021 года по видам экономической деятельности

	Удельный вес организаций, имеющих просроченную дебиторскую	Просроченная дебиторская задолженность, млн рублей	из неё покупателей
Всего	задолженность, %	35116,4	27167,0
В ТОМ ЧИСЛЕ:	30,7	33110,4	27 107,0
сельское, лесное хозяйство,			
охота, рыболовство и рыбоводство	23,2	1081,5	777,2
добыча полезных ископаемых	37,0	110,8	108,0
обрабатывающие производства	36,1	21459,4	16288,5
обеспечение электрической	30, 1	21400,4	10200,5
энергией, газом и паром;			
кондиционирование воздуха	67,2	6040,2	5585,7
водоснабжение; водоотведение,	01,2	00 10,2	0000,1
организация сбора и утилизации отходов,			
деятельность по ликвидации загрязнений		1289,8	1271,3
строительство	25,7	462,6	433,4
торговля оптовая и розничная; ремонт	-,	- /-	,
автотранспортных средств и мотоциклов	17,1	390,5	360,6
транспортировка и хранение	32,8	374,7	171,2
деятельность гостиниц и предприятий	•	,	,
общественного питания	-	-	-
деятельность в области информации			
и связи	11,6	3329,2	1619,4
деятельность финансовая			
и страховая	-	-	-
деятельность по операциям			
с недвижимым имуществом	23,5	66,8	66,0
деятельность профессиональная,			
научная и техническая	25,0	433,0	418,6
деятельность административная			
и сопутствующие дополнительные услуги государственное управление	20,0	26,2	26,2
и обеспечение военной			
безопасности; социальное обеспечение	<b>-</b>	- 	<u>-</u>
образование	25,5	16,5	16,0

	Удельный вес организаций, имеющих просроченную дебиторскую задолженность, %	Просроченная дебиторская задолженность, млн рублей	из неё покупателей
деятельность в области здравоохранения и социальных услуг деятельность в области культуры,	14,3	К	19,7
спорта, организации досуга и развлечений предоставление прочих видов услуг	8,3 38,5	K 15,6	- 5,2

На 1 декабря 2021 года кредиторская задолженность сложилась ниже дебиторской на 23618,3 млн рублей, просроченные кредиторские неплатежи превышали просроченные дебиторские на 9269,4 млн рублей.

Превышение кредиторской задолженности над дебиторской задолженностью на 1 декабря 2021 года

				млн рублей
	Задолж	енность	. задолже	кредиторской енности иторской
	дебиторская	кредиторская	ecezo	в % к дебиторской задолженно- сти
Всего	514824,1	491205,7	-23618,3	-
в том числе:				
сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство				
и рыбоводство	3499,2	6919,7	3420,5	97,7
добыча полезных ископаемых обрабатывающие	65780,2	73825,1	8044,9	12,2
производства	286238,2	199680,0	-86558,2	-
обеспечение электрической энергией, газом и паром;				
кондиционирование воздуха водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов,	16801,2	38977,1	22176,0	132,0
деятельность по ликвидации загрязнений	3880,6	5425,8	1545,2	39,8
•	19370,8	30711,7	11340,8	58,5
строительство торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных	19370,6	30711,7	11340,6	36,3
средств и мотоциклов	49177,3	46784,6	-2392,7	-
транспортировка и хранение	18667,3	11831,8	-6835,5	-
деятельность гостиниц и предприятий общественного				
питания деятельность в области	268,2	305,0	36,8	13,7
информации и связи деятельность финансовая	11312,1	14252,0	2939,9	26,0
и страховая	11378,5	1290,5	-10088,1	-
деятельность по операциям с недвижимым имуществом деятельность профессиональ-	4130,0	5420,0	1290,0	31,2
ная, научная и техническая	22192,0	48213,3	26021,3	117,3

	Задолж	енность	Превышение кредиторской задолженности над дебиторской		
	дебиторская	кредиторская	ecezo	в % к дебиторской задолженно- сти	
деятельность административная и сопутствующие дополнительные услуги	510,1	5705,2	5195,1	в 10,2р.	
государственное управление и обеспечение военной безопасности;					
социальное обеспечение образование деятельность в области здравоохранения	451,0	746,0	295,0	65,4	
и социальных услуг деятельность в области культуры, спорта, организации	1051,7	886,2	-165,5	-	
досуга и развлечений предоставление прочих видов	65,4	134,0	68,6	105,0	
услуг	50,4	97,9	47,5	94,3	

# **ДЕМОГРАФИЯ**

Развитие демографической ситуации в январе-ноябре 2021 года в сравнении с аналогичным периодом прошлого года характеризовалось уменьшением числа родившихся и ростом числа умерших. Результатом анализируемого периода стала естественная убыль населения Пермского края.

Показатели естественного движения населения 1)

	Человек			На 1000 человек населения <sup>2)</sup>		Январь- ноябрь	<b>Справочно</b> на 1000
	январь-	январь-	прирост,	январь-	январь-	2021 в %	человек
	ноябрь	ноябрь	снижение	ноябрь	ноябрь	к январю-	населения
	2021	2020	(-)	2021	2020	ноябрю	в целом
						2020	за 2020
Родившихся	22974	23320	-346	9,8	9,8	98,5	9,8
Умерших	40690	35991	4699	17,3	15,2	113,1	15,5
в том числе детей в возрасте							
до 1 года	95	110	-15	4,1 <sup>3)</sup>	4,6 <sup>3)</sup>	86,4	4,6 <sup>3)</sup>
Естественный				•	,	,	•
прирост, убыль (-)	-17716	-12671	X	-7,5	-5,4	X	-5,7
Зарегистрировано:							
браков	14971	12114	2857	6,4	5,1	123,6	5,0
разводов	10761	9300	1461	4,6	3,9	115,7	4,0

<sup>1)</sup> Сведения выгружены из Единого государственного реестра записей актов гражданского состояния (ЕГР ЗАГС). <sup>2)</sup> Здесь и далее показатели помесячной оперативной отчётности приведены в пересчёте на год.

<sup>3)</sup> На 1000 родившихся живыми.

Миграционная ситуация в январе-ноябре 2021 года характеризовалась превышением числа выбывших над числом прибывших (миграционный отток - 2908 человек).

Общая характеристика миграционной ситуации в Пермском крае

				человек
	Январь-ноябрь 2021		<b>Спрає</b> январь-но	
	eceso	на 10 тыс. человек населения	eceso	на 10 тыс. человек населения
Миграция – всего				
прибывшие	64023	272,2	60413	254,7
выбывшие	66931	284,6	64429	271,6
миграционный прирост,				
снижение (-)	-2908	-12,4	-4016	-16,9
в том числе:				
в пределах России				
прибывшие	60031	255,3	57121	240,8
выбывшие	65322	277,8	60979	257,0
миграционный прирост,				
снижение (-)	-5291	-22,5	-3858	-16,2
международная				
миграция				
прибывшие	3992	17,0	3292	13,9
выбывшие	1609	6,8	3450	14,5
миграционный прирост,				
снижение (-)	2383	10,2	-158	-0,6

_	Январь- 20	•	<b>Справочно</b> январь-ноябрь 2020		
	всего на 10 тыс. человек населения		eceso	на 10 тыс. человек населения	
в том числе:					
с государствами-					
участниками СНГ					
прибывшие	3541	15,1	2398	10,1	
выбывшие	1173	5,0	2766	11,7	
миграционный					
прирост, снижение (-)	2368	10,1	-368	-1,6	
со странами					
дальнего зарубежья					
прибывшие	451	1,9	894	3,8	
выбывшие	436	1,9	684	2,9	
миграционный		•		•	
прирост, снижение (-)	15	0,0	210	0,9	

Наиболее значительное число выбывших за пределы Пермского края выбирали для постоянного места жительства регионы Южного, Центрального, Уральского и Приволжского федеральных округов, среди которых к числу наиболее привлекательных территорий можно отнести: Краснодарский край, миграционный отток в который составил 843 человека, Московскую область и г. Москва (отток 569 и 253 человека соответственно), Свердловскую и Тюменскую области (отток 548 и 243 человека), а также Удмуртскую Республику и Республику Башкортостан (338 и 311 человек соответственно).

Распределение мигрантов Пермского края в пределах России

						человек
	Январь-ноябрь 2021			<b>Справочно</b> январь-ноябрь 2020		
	число прибывших	число выбывших	миграцион- ный прирост, убыль (-)	число прибывших	число выбывших	миграцион- ный прирост, убыль (-)
В пределах России в том числе по федеральным округам:	60031	65322	-5291	57121	60979	-3858
Центральный	2336	3414	-1078	2709	3253	-544
Северо-Западный	1668	2552	-884	1850	2420	-570
Южный Северо-	1263	2566	-1303	1237	2289	-1052
Кавказский	233	341	-108	242	357	-115
Приволжский <sup>1)</sup>	50339	51434	-1095	46721	47542	-821
Уральский	3119	3999	-880	3423	4192	-769
Сибирский	669	609	60	619	552	67
	404	407	-3	320	374	-54

<sup>1)</sup> С учётом внутрирегиональной миграции.

Положительное сальдо миграции сложилось в целом как со странами СНГ (наиболее заметный миграционный приток населения в Пермский край отмечен из Таджикистана), так и с государствами дальнего зарубежья (в основном, за счёт въездного потока из Грузии, Китая, Японии и уменьшения оттока в Индию).

ПОПОВОК

# Пермский край

# Показатели миграции со странами СНГ

	Янвапн	-ноябрь	Спра	вочно
		021		оябрь 2020
<del>-</del>	eceso	на 10 тыс. человек населения	всего	на 10 тыс. человек населения
Миграция со странами СНГ				
прибывшие	3541	15,1	2398	10,1
выбывшие	1173	5,0	2766	11,7
миграционный прирост, снижение (-)	2368	10,1	-368	-1,6
в том числе по странам:	2300	10,1	-300	-1,0
Азербайджан				
прибывшие	257	1,1	222	0,9
приоывшие выбывшие	95	0,4	224	0,9
	162		-2 -2	
миграционный прирост, снижение (-) Армения		0,7		-0,0
прибывшие	564	2,4	324	1,4
выбывшие	196	0,8	443	1,9
миграционный прирост, снижение (-) Беларусь	368	1,6	-119	-0,5
прибывшие	49	0,2	43	0,2
выбывшие	31	0,1	38	0,2
миграционный прирост, снижение (-) Казахстан	18	0,1	5	0,0
прибывшие	199	0,8	202	0,8
выбывшие	104	0,4	243	1,0
миграционный прирост, снижение (-)	95	0,4	-41	-0,2
Киргизия	00	0, 1	• • •	0,2
прибывшие	308	1,3	297	1,3
выбывшие	123	0,5	303	1,3
миграционный прирост, снижение (-)	185	0,8	-6	-0,0
Молдова, республика	.00	0,0	ŭ	0,0
прибывшие	39	0,2	25	0,1
выбывшие	11	0,1	29	0,1
миграционный прирост, снижение (-)	28	0,1	-4	-0,0
Таджикистан	_0	•, .	·	0,0
прибывшие	1578	6,7	658	2,8
выбывшие	259	1,1	562	2,4
миграционный прирост, снижение (-)	1319	5,6	96	0,4
Туркменистан		0,0		٠, ٠
прибывшие	149	0,6	162	0,7
выбывшие	17	0,1	83	0,4
миграционный прирост, снижение (-)	132	0,5	79	0,3
Узбекистан		-,-		-,-
прибывшие	193	0,8	207	0,9
выбывшие	121	0,5	341	1,4
миграционный прирост, снижение (-)	72	0,3	-134	-0,5
Украина		-,-		-,-
прибывшие	205	0,9	258	1,1
выбывшие	216	0,9	500	2,1
миграционный прирост, снижение (-)	-11	-0,0	-242	-1,0

# ЗАНЯТОСТЬ И БЕЗРАБОТИЦА

# ЧИСЛЕННОСТЬ РАБОТНИКОВ ОРГАНИЗАЦИЙ

Среднесписочная численность работников (без внешних совместителей) по видам экономической деятельности

	Ноябрь 2021		Январь-но	ябрь 2021	
<del>-</del>	тыс.		% κ <sup>1)</sup>	тыс.	в%к
	человек	ноябрю 2020	октябрю 2021	человек	январю- ноябрю 2020
Всего	731,4	99,8	100,0	735,7	98,9
сельское, лесное хозяйство,					
охота, рыболовство					
и рыбоводство	16,6	97,6	99,3	17,2	92,6
добыча полезных ископаемых	14,2	101,1	99,9	14,3	97,3
обрабатывающие производства обеспечение электрической	179,8	100,6	100,1	180,0	99,0
энергией, газом и паром;					
кондиционирование воздуха	26,3	99,1	100,3	26,3	99,2
водоснабжение; водоотведение,					
организация сбора и утилизации					
отходов, деятельность	0.5	07.4	00.0	0.7	400.0
по ликвидации загрязнений	8,5	97,1	98,9	8,7	100,3
строительство	39,1	98,2	98,9	39,8	96,7
торговля оптовая и розничная;					
ремонт автотранспортных	70.0	400.0	400.0	70.0	400.7
средств и мотоциклов	78,8	106,0	100,6	78,3	103,7
транспортировка и хранение	51,4	98,2	99,7	52,1	100,1
деятельность гостиниц					
и предприятий общественного	44.0	405.0	00.7	44.0	400.7
питания	11,2	105,8	99,7	11,3	102,7
деятельность в области	10 1	102.0	100.1	10.2	00.0
информации и связи	18,1	103,9	100,1	18,3	99,9
деятельность финансовая и страховая	10,7	91,5	100,5	10,9	93,7
деятельность по операциям	10,7	91,5	100,5	10,9	93,1
с недвижимым имуществом	16,0	92,3	100,2	16,3	93,2
деятельность	10,0	32,3	100,2	10,5	33,2
профессиональная,					
научная и техническая	32,0	100,9	99,7	32,4	100,4
деятельность административная	0_,0		00,.	<b>5</b> _, .	
и сопутствующие					
дополнительные услуги	16,5	101,0	100,3	16,7	98,2
государственное управление	,	•	•	•	,
и обеспечение военной					
безопасности; социальное					
обеспечение	60,3	98,8	100,3	60,3	98,3
образование	72,8	96,5	100,2	73,2	96,6
деятельность в области					
здравоохранения и социальных					
услуг	63,4	98,3	100,0	63,7	98,8
деятельность в области					
культуры, спорта, организации					
досуга и развлечений	12,3	101,2	100,2	12,3	100,6
предоставление прочих видов		<u>.</u>	<b>.</b>		
услуг	3,6	98,6	99,5	3,6	95,3

<sup>1)</sup> Темпы роста (снижения) рассчитываются по сопоставимой совокупности организаций отчётного и предыдущих периодов.

### БЕЗРАБОТИЦА

К концу декабря 2021 года в государственных учреждениях службы занятости населения состояло на учёте 12048 не занятых трудовой деятельностью граждан, из них 10541 человек имели статус безработного, в том числе 9070 человек получали пособие по безработице.

Динамика численности не занятых трудовой деятельностью граждан, состоящих на учёте в государственных учреждениях службы занятости населения

на конец месяца из них безработных Численность Уровень не занятых трузарегистричеловек в % к довой деятельрованной соответствую- предыдущему ностью граждан. безработицы периоду шему периоду человек предыдущего года 2020 1,35 16561 100,3 январь 19563 98,2 февраль 20109 17258 89,4 104,2 1,41 март 18543 16237 78,8 94,1 1,33 апрель 41406 34493 167,6 в 2,1р. 2,82 май 52356 46608 в 2,4р. 135,1 3,81 63108 54616 в 2,9р. 117,2 4,47 июнь 70855 63485 116,2 5,19 июль в 3,5р. 5,55 август 73917 67923 в 3,8р. 107,0 сентябрь 66134 60367 в 3,9р. 88,9 4.94 октябрь 53280 48612 в 3,2р. 80,5 3,97 84,5 ноябрь 45167 41074 в 2,7р. 3,36 декабрь 37391 35107 в 2,1р. 85,5 2,85 2021 33832 30522 184,3 86.9 2,48 январь 161,6 февраль 30733 27892 91,4 2,27 март 26183 22986 141,6 82,4 1,87 23217 апрель 20646 59,9 89,8 1,68 май 21483 18800 40,3 91,1 1,53 19261 16916 31,0 90,0 1,38 июнь 19128 16416 25,9 97,0 1,33 июль 15220 1,24 17807 22,4 92,7 август сентябрь 15876 13345 22,1 87,7 1,08 октябрь 14996 12444 25,6 93,2 1,01 ноябрь 13454 11441 27,9 91,9 0,93 декабрь 12048 10541 30,0 92,1 0,86

В декабре 2021 года статус безработного получили 2236 человек. Размеры трудоустройства безработных были меньше на 2106 человек, или на 28,9%, чем в декабре 2020 года, и составили 857 человек.

## ПОТРЕБНОСТЬ ОРГАНИЗАЦИЙ В РАБОТНИКАХ

К концу декабря 2021 года нагрузка не занятого трудовой деятельностью населения, зарегистрированного в государственных учреждениях службы занятости населения, на 100 заявленных вакансий составила 62,5 человека.

Динамика потребности работодателей в работниках, заявленной в государственные учреждения службы занятости населения

	Потребность работодателей	Нагрузка не занятого трудовой деятельностью населения на 100 заявленных вакансий			
	в работниках, заявленная		ия на 100 заявленных вакансии в % к		
	в государственные учре- ждения службы занято- сти населения		соответствую- щему месяцу предыдущего года	предыдущему месяцу	
2020					
январь	20995	93,2	81,1	92,7	
февраль	22988	87,5	64,7	93,9	
март	21500	86,2	66,8	98,5	
апрель	19273	214,8	в 2,1р.	в 2,5р.	
май	19616	266,7	в 3,4р.	124,2	
июнь	17566	359,3	в 4,2р.	134,7	
июль	20067	353,1	в 4,5р.	98,3	
август	20839	354,7	в 4,7р.	100,5	
сентябрь	20646	320,3	в 4,5р.	90,3	
октябрь	21823	244,1	в 3,3р.	76,2	
ноябрь	20689	218,3	в 2,8р.	89,4	
декабрь	16739	223,4	в 2,2p.	102,3	
2021			•		
январь	17018	198,8	в 2,1р.	89,0	
февраль	18223	168,6	192,7	84,8	
март	19742	132,6	153,8	78,6	
апрель	20986	110,6	51,5	83,4	
май	25269	85,0	31,9	76,9	
июнь	25763	74,8	20,8	88,0	
июль	26297	72,7	20,6	97,2	
август	25288	70,4	19,8	96,8	
сентябрь	24437	65,0	20,3	92,3	
октябрь	22774	65,8	27,0	101,2	
ноябрь	21321	63,1	28,9	95,9	
декабрь	19286	62,5	28,0	99,0	

Общая потребность в работниках, заявленная в государственные учреждения службы занятости населения работодателями за декабрь 2021 года, уменьшилась на 2035 единиц. На г. Пермь приходится 45,4% вакансий.

# УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата в январе-ноябре 2021 года составила 43795,6 рубля и по сравнению с январём-ноябрём 2020 года выросла на 8,3%. Реальная начисленная заработная плата, рассчитанная с учётом индекса потребительских цен, в январе-ноябре 2021 года увеличилась на 1,8% по отношению к аналогичному периоду прошлого года.

Динамика среднемесячной номинальной и реальной начисленной заработной платы

	Среднемесячная номинальная	В %	K 1)	Реальная начисленная заработная плата в % к		
	начисленная	соответ-	предыдуще-	соответ-	предыдуще-	
	заработная	ствующему	му периоду	ствующему	му периоду	
	плата, рублей	периоду	, .,,	периоду	, .,,	
	, , , , ,	предыдущего		предыдущего		
		года		года		
2020						
январь	37013,6	104,8	71,0	102,6	70,8	
февраль	37849,3	106,6	99,5	104,1	99,0	
март	40480,0	105,4	106,7	102,8	106,3	
I квартал	38817,0	106,6	91,1	104,2	90,0	
апрель	39337,5	99,8	97,4	96,6	96,6	
май	41926,6	103,9	105,6	100,7	105,5	
июнь	42885,3	102,5	102,5	99,2	102,2	
II квартал	41477,5	102,3	106,9	99,1	105,4	
I полугодие	40117,4	104,3	Х	101,5	X	
июль	39894,6	103,4	92,3	100,5	92,3	
август	38803,4	102,2	97,4	99,0	97,2	
сентябрь	39018,4	103,6	100,6	100,3	100,8	
III квартал	39217,1	103,0	94,3	99,9	94,0	
9 месяцев	39858,9	104,0	Х	101,0	X	
октябрь	39847,2	104,3	100,8	100,6	100,5	
ноябрь	39849,9	103,5	100,0	99,5	99,3	
декабрь	55548,0	104,8	139,3	100,3	137,9	
IV квартал	45099,4	104,4	114,5	100,3	113,3	
год	41203,3	104,2	Х	101,0	Х	
2021						
январь	39090,6	102,1	70,2	97,5	69,8	
февраль	39175,5	103,2	96,9	98,1	96,1	
март	43015,6	106,4	109,0	101,2	108,6	
I квартал	40968,8	105,3	90,7	100,3	88,9	
апрель	43842,0	110,6	102,0	105,5	101,5	
май	44829,4	107,2	101,2	101,4	100,2	
июнь	47071,9	108,8	105,1	102,4	104,1	
II квартал	45382,0	109,2	110,8	103,4	108,6	
I полугодие	43160,8	107,3	Х	101,9	X	
июль	43108,2	107,6	90,4	101,2	90,3	
август	42557,6	105,0	96,5	98,6	96,2	
сентябрь	44106,2	108,6	102,8	101,0	102,0	
III квартал	43698,3	108,2	95,9	101,3	94,5	
9 месяцев	43403,9	107,7	X	101,8	X	
октябрь	44631,6	110,1	100,4	101,4	99,1	
ноябрь	45746,1	109,4	101,6	100,6	100,7	

<sup>1)</sup> Темпы роста (снижения) рассчитываются по сопоставимой совокупности организаций отчётного и предыдущих периодов.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата (без выплат социального характера) по видам экономической деятельности

	H	Іоябрь 202	21	Январь-ноябрь 2021		
	рублей	в %	K 1)	рублей	% к	
		ноябрю 2020	октябрю 2021		январю- ноябрю 2020	общекрае- вому уров- ню сред- немесяч- ной зара- ботной платы
Всего	45746,1	109,4	101,6	43795,6	108,3	100
сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство			·			
и рыбоводство	28524,3	107,7	100,4	27187,2	107,9	62,1
добыча полезных ископаемых	60386,9	112,5	100,9	63174,2	108,4	144,2
обрабатывающие производства обеспечение электрической энергией, газом и паром;	50357,3	114,9	102,5	48546,7	110,2	110,8
кондиционирование воздуха водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность	48411,2	113,9	104,2	48130,7	104,1	109,9
по ликвидации загрязнений	35124,0	108,0	102,1	34768,8	108,7	79,4
строительство	44393,9	115,3	101,1	39384,9	111,5	89,9
торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных	·			ŕ		
средств и мотоциклов	39187,8	106,4	99,3	35536,0	107,5	81,1
транспортировка и хранение деятельность гостиниц и предприятий общественного	41477,2	111,8	95,2	42739,3	106,2	97,6
питания деятельность в области	25911,4	96,8	97,4	24712,9	115,3	56,4
информации и связи деятельность финансовая	67185,3	108,0	96,5	65588,8	113,0	149,8
и страховая деятельность по операциям	63004,2	115,3	105,3	59514,2	106,1	135,9
с недвижимым имуществом деятельность профессиональная,	30090,1	128,0	96,4	30132,1	116,8	68,8
научная и техническая деятельность административная и сопутствующие	61300,6	110,4	102,9	55381,1	108,6	126,5
дополнительные услуги государственное управление и обеспечение военной безопасности; социальное	30416,6	109,3	100,8	28658,0	107,2	65,4
обеспечение	49354,5	100,2	100,3	47676,2	105,0	108,9
образование	38854,8	111,6	106,4	36122,8	111,9	
деятельность в области	3000 1,0	, 0	.00, 1	00.22,0	, 0	32,0
здравоохранения и социальных						
услуг	41470,0	93,5	102,2	40747,3	99,3	93,0
деятельность в области		00,0		, .	00,0	33,0
культуры, спорта, организации						
досуга и развлечений	41170,1	112,3	106,4	37883,7	115,4	86,5
предоставление прочих видов						

<sup>1)</sup> Темпы роста (снижения) рассчитываются по сопоставимой совокупности организаций отчётного и предыдущих периодов.

# ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ОРГАНИЗАЦИЙ ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ

По состоянию на 1 января 2022 года по Пермскому краю просроченной задолженности по заработной плате по кругу наблюдаемых видов экономической деятельности нет.

Динамика просроченной задолженности по заработной плате <sup>1)</sup>

					на начало месяца	
	Просроченная		в том числе		Численность	
	задолженность		задолженность из-за		работников, перед	
	по зараб	по заработной плате		/тствия	которыми имеется	
				ных средств	просроченная	
	тыс.	в % к	тыс.	в % к	задолженность по	
	рублей	предыдущему	рублей	предыдущему	заработной плате,	
		месяцу		месяцу	человек	
2021						
январь	1200	19,0	1200	,	6	
февраль	7917	659,8	7917	659,8	280	
март	508	6,4	508	6,4	3	
апрель	4704	в 9,3р.	4704	в 9,3р.	239	
май	290	6,2	290	6,2	5	
июнь	-	-	-	-	-	
июль	3404	-	3404		170	
август	3904	114,7	3904	114,7	225	
сентябрь	2144	54,9	2144	54,9	289	
октябрь	15492	в 7,2р.	15492	· •	923	
ноябрь	17459	112,7	17459	112,7	788	
декабрь	632	3,6	632	3,6	41	
2022						
январь	-	-	_	-	-	

<sup>1)</sup> По кругу наблюдаемых видов экономической деятельности.

Руководитель В.А. Белянин

# МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЯСНЕНИЯ

## Характеристика хозяйствующих субъектов

Статистический учёт организаций и индивидуальных предпринимателей осуществляется органами государственной статистики на основе сведений об их государственной регистрации. Уполномоченным органом исполнительной власти, осуществляющим государственную регистрацию юридических лиц, физических лиц в качестве индивидуальных предпринимателей, а также крестьянских фермерских хозяйств, является Федеральная налоговая служба (Постановление Правительства РФ от 30.09.2004 № 506).

Приводятся данные о юридических лицах, индивидуальных предпринимателях, полученные на основе сведений о государственной регистрации, предоставляемых Федеральной налоговой службой из Единого государственного реестра юридических лиц и Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей, а также об организациях без прав юридического лица на основе соответствующих организационно-распорядительных документов об их создании.

С 1 января 2017 года в статистическую практику внедрены новые Общероссийские классификаторы: Общероссийский классификатор видов экономической деятельности (ОКВЭД2) ОК 029-2014 (КДЕС Ред. 2) и Общероссийский классификатор продукции по видам экономической деятельности (ОКПД2) ОК 034-2014 (КПЕС 2008).

Начиная с итогов за январь 2017 года официальная статистическая информация разрабатывается органами статистики на основе классификаторов ОКВЭД2 и ОКПД2.

Разработка данных по ОКВЭД ОК 029-2007 (КДЕС Ред. 1.1) и ОКПД ОК 034-2007 (КПЕС 2002) с января 2017 года прекращена.

Добыча полезных ископаемых, обрабатывающие производства, обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха, водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений

**Индекс производства** – относительный показатель, характеризующий изменение масштабов производства в сравниваемых периодах. Индекс производства используется при анализе динамики физического объёма продукции.

Различают индивидуальные и сводные индексы производства.

Индивидуальные индексы производства отражают изменение выпуска одного продукта и исчисляются как отношение объёмов производства данного вида продукта в натурально-вещественном выражении в сравниваемых периодах.

Сводные индексы производства характеризуют совокупные изменения всех видов продукции и отражают изменение создаваемой в процессе производства стоимости в результате изменения только физического объёма производимой продукции. Для исчисления сводного индекса производства индивидуальные индексы по конкретным видам продукции поэтапно агрегируются в индексы по видам деятельности, подгруппам, группам, подклассам, классам и разделам ОКВЭД2.

Индекс промышленного производства — агрегированный индекс производства по видам деятельности «Добыча полезных ископаемых», «Обрабатывающие производства», «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха», «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений».

С отчёта за январь 2020 года при расчёте индексов промышленного производства органы статистики перешли на новый, 2018-й, базисный год. Это позволило учесть произошедшие с 2010 года изменения в структуре производства и повысить качество публикуемой информации.

Объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами — стоимость отгруженных или отпущенных в порядке продажи, а также прямого обмена (по договору мены) всех товаров

собственного производства, выполненных работ и оказанных услуг собственными силами.

Объём отгруженных товаров представляет собой стоимость тех товаров, которые произведены данным юридическим лицом и фактически отгружены (переданы) в отчётном периоде на сторону (другим юридическим и физическим лицам), включая товары, сданные по акту заказчику на месте, независимо от того, поступили деньги на счёт продавца или нет.

Объём работ и услуг, выполненных собственными силами, представляет собой стоимость работ и услуг, оказанных (выполненных) организацией другим юридическим и физическим лицам.

Данные приводятся в фактических отпускных ценах без налога на добавленную стоимость, акцизов и других аналогичных обязательных платежей. Группировки по видам деятельности представляют собой совокупность соответствующих фактических видов деятельности, осуществляемых организациями, независимо от их основного вида деятельности.

### Строительство

Объём выполненных работ по виду деятельности «Строительство» – это работы, выполненные организациями собственными силами по виду деятельности «Строительство» на основании договоров и (или) контрактов, заключаемых с заказчиками, и выполненные хозяйственным способом организациями и населением. В стоимость этих работ включаются работы по строительству новых объектов, капитальному и текущему ремонту, реконструкции жилых и нежилых зданий и инженерных сооружений.

Данные приводятся с учётом объёмов, выполненных субъектами малого предпринимательства, и объёма работ, не наблюдаемых прямыми статистическими методами в строительстве.

Индекс физического объёма работ, выполненных по виду деятельности «Строительство», рассчитан в сопоставимых ценах. В качестве сопоставимых цен приняты сопоставимые цены предыдущего года.

**Число построенных квартир** — количество квартир в законченных строительством жилых домах квартирного, гостиничного типа и общежитиях, квартир в нежилых зданиях, а также в построенных населением индивидуальных жилых домах.

Общая площадь жилых помещений во введённых в эксплуатацию жилых и нежилых зданиях, жилых домах определяется как сумма площадей всех частей жилых помещений, включая площадь помещений вспомогательного использования, предназначенных для удовлетворения гражданами бытовых и иных нужд, связанных с их проживанием в жилом помещении, площадей лоджий, балконов, веранд, террас, подсчитываемых с соответствующими понижающими коэффициентами, а также жилых и подсобных помещений в индивидуальных жилых домах. К помещениям вспомогательного использования относятся кухни, передние, холлы, внутриквартирные коридоры, ванные или душевые, туалеты, кладовые или хозяйственные встроенные шкафы. В домах-интернатах для престарелых и инвалидов, ветеранов, специальных домах для одиноких престарелых, детских домах к подсобным помещениям относятся столовые, буфеты, клубы, читальни, спортивные залы, приёмные пункты бытового обслуживания и медицинского обслуживания.

Данные по вводу жилья с августа 2019 года, в соответствии с Федеральным законом от 29.07.2017 № 217-ФЗ «О ведении гражданами садоводства и огородничества для собственных нужд и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», приведены с учётом жилых домов, построенных населением на земельных участках, предназначенных для ведения садоводства.

В целях обеспечения сопоставимости с предыдущими периодами относительные показатели рассчитаны без учёта жилых домов, построенных на земельных участках, предназначенных для ведения садоводства.

#### Сельское хозяйство

Объём производства продукции сельского хозяйства всеми сельхозпроизводителями (сельхозорганизации, крестьянские (фермерские) хозяйства, индивидуальные предприниматели, хозяйства населения) формируется как объём производства готовой продукции растениеводства и животноводства и изменение стоимости незавершённого производства продукции растениеводства по видам деятельности «Растениеводство», «Животноводство».

Индекс производства продукции сельского хозяйства — относительный показатель, характеризующий изменение объёма производства сельскохозяйственной продукции в сравниваемых периодах. Различают индивидуальные и сводные индексы производства. Индивидуальные индексы отражают изменение производства одного продукта и исчисляются как отношение объёмов производства данного вида продукции в натуральном выражении в сравниваемых периодах. Сводный индекс производства характеризует совокупные изменения производства всех видов продукции в результате изменения только физического объёма производимой продукции.

Индекс производства продукции сельского хозяйства – агрегированный индекс производства продукции растениеводства и животноводства. Для исчисления индекса производства продукции сельского хозяйства к соответствующему периоду предыдущего года используется показатель её объёма в сопоставимых ценах предыдущего года.

Данные о поголовье скота, производстве и реализации основных сельхозпроизводителям сельскохозяйственных продуктов ПО всем определяются: по сельскохозяйственным организациям – на основании сведений федерального статистического наблюдения (по субъектам предпринимательства – с применением выборочного метода наблюдения); хозяйствам населения, крестьянским (фермерским) индивидуальным предпринимателям – по материалам выборочных обследований.

**Производство скота и птицы на убой** (в живом весе) включает проданные сельхозпроизводителями скот и птицу для забоя на мясо, а также забитые в сельскохозяйственных организациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах, у индивидуальных предпринимателей, в хозяйствах населения.

**Производство молока** характеризуется фактически надоенным молоком сырым коровьим, козьим. Молоко, высосанное молодняком при подсосном его содержании, в продукцию не включается.

**Производство яиц** включает их сбор от всех видов сельскохозяйственной птицы, в том числе и яйца, пошедшие на воспроизводство птицы (инкубация и др.).

#### Транспорт

Объём перевозок (погрузка) грузов – количество грузов в тоннах, перевезённых транспортом организаций всех видов экономической деятельности, на автомобильном транспорте – включая оценку индивидуальных предпринимателейвладельцев грузовых автомобилей, осуществляющих коммерческие перевозки грузов.

**Грузооборот транспорта** – объём работы транспорта организаций всех видов экономической деятельности по перевозкам грузов, на автомобильном транспорте – включая предпринимателей (физических лиц). Единицей измерения является тонно-километр, т.е. перемещение 1 тонны груза на 1 километр. Исчисляется суммированием произведений массы перевезённых грузов каждой перевозки в тоннах на расстояние перевозки в километрах.

Пассажирооборот транспорта — объём работы транспорта по перевозкам пассажиров, включая оценку перевозок пассажиров, пользующихся правом бесплатного проезда. Единицей измерения является пассажиро-километр, т.е. перемещение одного пассажира на 1 километр. Исчисляется суммированием произведений количества пассажиров каждой перевозки на расстояние перевозки в километрах.

### Розничная торговля и общественное питание

Оборот розничной торговли — выручка от продажи товаров населению для личного потребления или использования в домашнем хозяйстве за наличный расчёт или оплаченных по кредитным карточкам, расчётным чекам банков, по перечислениям со счетов вкладчиков, по поручению физического лица без открытия счёта, посредством платёжных карт (электронных денег).

Стоимость товаров, проданных (отпущенных) отдельным категориям населения со скидкой, или полностью оплаченных органами социальной защиты, включается в оборот розничной торговли в полном объёме. В оборот розничной торговли не включается стоимость товаров, проданных (отпущенных) из розничной торговой сети юридическим лицам (в том числе организациям социальной сферы, спецпотребителям и т.п.) и индивидуальным предпринимателям, и оборот общественного питания.

Оборот розничной торговли включает данные как по организациям, для которых эта деятельность является основной, так и по организациям других видов деятельности, осуществляющим продажу товаров населению через собственные торговые заведения. Оборот розничной торговли также включает стоимость товаров, проданных населению индивидуальными предпринимателями и физическими лицами на розничных рынках и ярмарках.

Оборот розничной торговли формируется по данным сплошного федерального статистического наблюдения за организациями, не относящимися к субъектам малого предпринимательства, которые проводятся С месячной периодичностью, ежеквартальных выборочных обследований малых предприятий розничной торговли (за исключением микропредприятий) и розничных рынков, а также ежегодных выборочных индивидуальных предпринимателей И микропредприятий распространением полученных данных на генеральную совокупность объектов наблюдения.

Оборот розничной торговли приводится в фактических продажных ценах, включающих торговую наценку, налог на добавленную стоимость и аналогичные обязательные платежи.

Оборот общественного питания – выручка от продажи собственной кулинарной продукции и покупных товаров без кулинарной обработки населению для потребления, главным образом, на месте, а также организациям и индивидуальным предпринимателям для организации питания различных контингентов населения.

В оборот общественного питания включается стоимость кулинарной продукции и покупных товаров, отпущенных: работникам организаций с последующим удержанием из заработной платы; на дом по заказам населения; на рабочие места по заказам организаций и индивидуальных предпринимателей; транспортным организациям в пути следования сухопутного, воздушного, водного транспорта; для обслуживания приёмов, банкетов и т.п.; организациями общественного питания организациям социальной сферы (школам, больницам, санаториям, домам престарелых и т.п.) в объёме фактической стоимости питания; по абонементам, талонам и т.п. в объёме фактической стоимости питания; стоимость питания в учебных учреждениях, в том числе предоставляемого для отдельных категорий учащихся на льготной основе за счёт средств бюджета, включается в объёме фактической стоимости питания.

Оборот общественного питания включает данные как по организациям, для которых эта деятельность является основной, так и по организациям других видов деятельности, осуществляющим продажу кулинарной продукции и покупных товаров для потребления, главным образом, на месте через собственные заведения общественного питания.

Оборот общественного питания формируется ПО данным сплошного федерального статистического наблюдения за организациями, не относящимися к предпринимательства, которое субъектам малого проводится месячной периодичностью, ежеквартального выборочного обследования малых предприятий (за исключением микропредприятий), а также ежегодных выборочных обследований

индивидуальных предпринимателей и микропредприятий с распространением полученных данных на генеральную совокупность объектов наблюдения.

Оборот розничной торговли (общественного питания) приводится в фактических продажных ценах, включающих торговую наценку (наценку общественного питания), налог на добавленную стоимость и аналогичные обязательные платежи.

В соответствии с требованиями системы национальных счетов оборот розничной торговли и оборот общественного питания организаций досчитываются на объёмы деятельности, не наблюдаемой прямыми статистическими методами.

**Оборот оптовой торговли** – выручка от реализации товаров, приобретённых ранее на стороне в целях перепродажи юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям для профессионального использования (переработки или дальнейшей продажи).

Оборот оптовой торговли приводится в фактических продажных ценах, включающих торговую наценку, налог на добавленную стоимость, акциз, экспортную пошлину, таможенные сборы и аналогичные обязательные платежи. Сумма вознаграждения комиссионеров (поверенных, агентов) отражается по фактической стоимости, включая НДС.

Оборот оптовой торговли включает данные по организациям, для которых эта деятельность является основной, так и по организациям других видов деятельности, осуществляющих оптовую торговлю.

Оборот оптовой торговли формируется по данным сплошного федерального статистического наблюдения за организациями (предприятиями), не относящимися к малого предпринимательства, выборочного обследования предприятий оптовой торговли (кроме микропредприятий), которые проводятся с выборочных периодичностью, а также ежегодных обследований индивидуальных предпринимателей И микропредприятий с распространением полученных данных на генеральную совокупность объектов наблюдения.

В соответствии с требованиями системы национальных счетов оборот оптовой торговли досчитывается на объёмы деятельности, не наблюдаемой прямыми статистическими методами.

#### Рынок платных услуг населению

Объём платных услуг населению представляет собой денежный эквивалент объёма услуг, оказанных резидентами российской экономики (юридическими лицами, гражданами, занимающимися предпринимательской деятельностью без образования юридического лица) гражданам Российской Федерации, а также гражданам других государств (нерезидентам), потребляющим те или иные услуги на территории Российской Федерации. Этот показатель формируется на основании данных форм федерального статистического наблюдения и оценки ненаблюдаемой деятельности на рынке услуг.

Динамику объёма платных услуг характеризует индекс физического объёма, исчисленный путём сопоставления его величины за отчётный и базисный периоды в сопоставимых ценах.

#### Оптовая торговля

**Оборот оптовой торговли** – выручка от реализации товаров, приобретённых ранее на стороне в целях перепродажи юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям для профессионального использования (переработки или дальнейшей продажи).

Оборот оптовой торговли приводится в фактических продажных ценах, включающих торговую наценку, налог на добавленную стоимость, акциз, экспортную пошлину, таможенные сборы и аналогичные обязательные платежи. Сумма вознаграждения комиссионеров (поверенных, агентов) отражается по фактической стоимости, включая НДС.

Оборот оптовой торговли включает данные по организациям с основным видом экономической деятельности «Торговля оптовая, кроме оптовой торговли

автотранспортными средствами и мотоциклами» и по организациям других видов деятельности, осуществляющих оптовую торговлю.

Оборот оптовой торговли формируется по данным сплошного федерального статистического наблюдения за организациями (предприятиями), не относящимися к субъектам малого предпринимательства, выборочного обследования предприятий оптовой торговли (кроме микропредприятий), которые проводятся с месячной периодичностью, ежеквартальных выборочных обследований малых предприятий всех видов деятельности (кроме микропредприятий), а также ежегодных выборочных обследований микропредприятий и индивидуальных предпринимателей с распространением полученных по выборочным обследованиям генеральную совокупность объектов наблюдения.

Кроме того, оборот оптовой торговли досчитывается на объёмы деятельности, не наблюдаемой прямыми статистическими методами.

Объёмы оборота оптовой торговли ежеквартально уточняются по результатам выборочного обследования малых предприятий.

#### Инвестиционная деятельность

Данные по инвестициям приведены без учёта органов денежно-кредитного регулирования, коммерческих и сберегательных банков, включая рублёвые инвестиции, пересчитанные в доллары США.

Финансовые вложения организаций — вложения денежных средств, материальных и иных ценностей в ценные бумаги других юридических лиц, процентные облигации государственных и местных займов, уставные (складочные) капиталы других юридических лиц, созданных на территории страны или за её пределами и т.п., а также займы, предоставленные другим юридическим лицам.

**Накопленные финансовые вложения** — объём накопленных финансовых вложений, произведённых юридическим лицом с начала их вложения с учётом их изъятия и выбытия в отчётном периоде.

Финансовые вложения, осуществлённые организацией, в зависимости от срока погашения займов и кредитов подразделяются на долгосрочные и краткосрочные.

Долгосрочные финансовые вложения – вложения, осуществлённые на срок более одного года с намерением получения доходов (дивидендов): инвестиции организаций в доходные активы (ценные бумаги) других организаций, уставные (складочные) капиталы других организаций, созданных на территории Российской Федерации или за её пределами, государственные ценные бумаги (облигации и другие долговые обязательства) и т.п., а также предоставленные организацией другим организациям займы.

**Краткосрочные финансовые вложения** — вложения на срок не более одного года, осуществлённые с намерением получения доходов (дивидендов): в дочерние и зависимые организации, инвестиции организации в ценные бумаги других организаций, государственные ценные бумаги и т.п., а также предоставленные другим организациям займы на срок не более одного года и пр.

**Инвестиции в нефинансовые активы** включают в себя следующие элементы: инвестиции в основной капитал и инвестиции в непроизведённые нефинансовые активы

Инвестиции в основной капитал — совокупность затрат, направленных на строительство, реконструкцию (включая расширение и модернизацию) объектов, которые приводят к увеличению их первоначальной стоимости, приобретение машин, оборудования, транспортных средств, производственного и хозяйственного инвентаря, бухгалтерский учёт которых осуществляется в порядке, установленном для учёта вложений во внеоборотные активы, инвестиции в объекты интеллектуальной собственности (начиная с 2013 года), культивируемые биологические ресурсы (в соответствии с общероссийским классификатором основных фондов ОК 013-2014 (СНС 2008)).

Инвестиции в основной капитал учитываются без налога на добавленную стоимость (за исключением тех случаев, когда в соответствии с законодательством

Российской Федерации (Налоговый кодекс РФ, часть 2, статья 170) НДС учитывается в стоимости основных средств и нематериальных активов).

В состав инвестиций в основной капитал включены затраты, осуществлённые за счёт денежных средств граждан и юридических лиц, привлечённых организациямизастройщиками для долевого строительства.

Затраты на приобретение объектов незавершённого строительства и основных средств на вторичном рынке в объёме инвестиций в основной капитал не учитываются.

Распределение инвестиций в основной капитал по видам экономической деятельности осуществляется в соответствии с классификатором ОКВЭД 2, исходя из той сферы деятельности, в рамках которой будут функционировать создаваемые или приобретаемые основные фонды.

Данные по инвестициям в основной капитал приведены в фактически действовавших ценах, индексы физического объёма инвестиций в основной капитал рассчитаны в сопоставимых ценах. В качестве сопоставимых цен приняты среднегодовые цены предыдущего года.

Объём инвестиций в основной капитал по полному кругу хозяйствующих субъектов определён в соответствии с «Официальной статистической методологией определения инвестиций в основной капитал на региональном уровне», утверждённой приказом Росстата от 18.09.2014 № 569.

Инвестиции в жилые здания и помещения — затраты на строительство жилых помещений, зданий или частей зданий, используемых полностью или главным образом как места проживания: входящих в жилищный фонд (общего назначения, общежития, спальные корпуса школ-интернатов, детских домов, дома для престарелых и инвалидов) и не входящих в жилищный фонд (дома щитовые, домики садовые, помещения контейнерного типа жилые, вагоны-дома передвижные, помещения, приспособленные под жильё (такие как вагоны и кузова железнодорожных вагонов, суда и т.п.)).

Инвестиции в здания (кроме жилых) и сооружения — расходы на строительство зданий и сооружений, которые складываются из выполненных строительных работ и приходящихся на них прочих капитальных затрат. При этом в затраты на строительство зданий включаются затраты на коммуникации внутри здания, необходимые для его эксплуатации.

Инвестиции на улучшение земель — затраты на мелиоративные работы; затраты на проведение культуртехнических работ на землях, не требующих осушения; террасирование крутых склонов; капитальные вложения на коренное улучшение земель; расчистку земельных участков, рекультивацию земли, изменение рельефа (планировку территории), расходы, связанные с предотвращением затопления, расходы, связанные с передачей прав собственности на землю и т.п.

**Инвестиции в машины, оборудование, транспортные средства** – затраты на приобретение машин, транспортных средств, оборудования, производственного и хозяйственного инвентаря, а также затраты на монтаж оборудования на месте его постоянной эксплуатации, проверку и испытание качества монтажа.

Инвестиции в объекты интеллектуальной собственности включают: затраты на научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы, расходы на разведку недр и оценку запасов полезных ископаемых, затраты на создание и приобретение компьютерного программного обеспечения и баз данных, затраты на создание и приобретение произведений развлекательного жанра, литературы и искусства.

Инвестиции в непроизведённые нефинансовые активы — затраты на приобретение юридическими лицами в собственность земельных участков, объектов природопользования, контрактов, договоров аренды, лицензий, деловой репутации (гудвилла) и деловых связей (маркетинговых активов). Затраты на приобретение земельных участков и объектов природопользования отражаются на основе документов, выданными государственными органами по земельным ресурсам и землеустройству согласно оплаченным или принятым к оплате счетам.

#### Цены

Индекс потребительских цен и тарифов на товары и услуги населению (ИПЦ) характеризует изменение во времени общего уровня цен и тарифов на товары и услуги, приобретаемые населением. Измеряет отношение стоимости фиксированного набора товаров и услуг в ценах текущего периода к его стоимости в ценах предыдущего периода.

Индекс потребительских цен рассчитывается на базе данных о потребительских ценах на 495 видов товаров и услуг, зарегистрированных в период с 21 по 25 число каждого отчётного периода в организациях торговли и сферы услуг в городах Пермь, Кудымкар, Березники, Чайковский.

Базовый индекс потребительских цен (БИПЦ) исключает краткосрочные неравномерные изменения цен под влиянием отдельных факторов, которые носят административный, а также сезонный характер и не связаны с общеэкономическим положением в стране;

Стоимость фиксированного набора потребительских товаров и услуг для межрегиональных сопоставлений покупательной способности населения в целом по Российской Федерации и по субъектам Российской Федерации исчисляется на основе единого количества товаров и услуг, а также фактических средних потребительских цен по России и субъектам. Показатель может быть использован как вспомогательный инструмент при оценке уровня материального благосостояния населения, отражая сложившийся уровень цен, как на продовольственные, так и непродовольственные товары, а также услуги.

В состав набора включены 83 наименования товаров и услуг, в том числе 30 видов продовольственных товаров, 41 вид непродовольственных товаров и 12 видов услуг. Данные о стоимости набора определяются в расчёте на одного человека в месяц.

Стоимость условного (минимального) набора продуктов питания определяется на основе единых весов (количества продуктов питания по видам) и фактических средних потребительских цен на них по России и субъектам Российской Федерации и отражает межрегиональную дифференциацию уровней потребительских цен на основные продукты питания, входящие в него.

В состав этого набора включено 33 наименования продовольственных товаров. Данные о стоимости набора определяются в расчёте на одного человека в месяц.

Индекс цен производителей промышленных товаров рассчитывается на основании регистрации цен на товары (услуги)-представители в базовых организациях. Цены производителей представляют собой фактически сложившиеся на момент регистрации цены указанных организаций на произведённые товары (оказанные услуги), предназначенные для реализации на внутреннем рынке (без косвенных товарных налогов – налога на добавленную стоимость, акциза и т.п.).

Рассчитанные по товарам (услугам)-представителям индексы цен производителей последовательно агрегируются в индексы цен соответствующих видов, групп, классов, разделов экономической деятельности. В качестве весов используются данные об объёме производства в стоимостном выражении за базисный период.

Индекс цен производителей сельскохозяйственной продукции исчисляется на основании регистрации в отобранных для наблюдения сельскохозяйственных организациях цен на основные виды товаров-представителей, реализуемых заготовительным, перерабатывающим организациям, на рынке, через собственную торговую сеть, населению непосредственно с транспортных средств, на ярмарках, биржах, аукционах, организациям, коммерческим структурам и т.п. Цены производителей сельскохозяйственной продукции приводятся с учётом надбавок и скидок за качество реализованной продукции без расходов на транспортировку, экспедирование, погрузку и разгрузку продукции, а также без налога на добавленную стоимость.

Система индексов цен на продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения состоит из сводного индекса цен на продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения, индекса цен производителей на строительную продукцию (рассчитывается из индекса цен на строительно-монтажные работы и индекса цен на прочие работы и затраты, включённые в сводный сметный расчёт стоимости строительства), индекса цен приобретения машин и оборудования инвестиционного назначения, индекса цен на прочую продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения.

Индекс цен производителей на строительную продукцию формируется на основе индекса цен на строительно-монтажные работы и индекса цен на прочие затраты, включённые в сводный сметный расчёт стоимости строительства (подготовка территорий строительства, содержание дирекции (технического надзора) строящегося предприятия, проектные и изыскательские работы), взвешенных по доле этих элементов в общем объёме инвестиций в жилища, здания и сооружения (на основании данных формы федерального статистического наблюдения № П-2 (инвест) «Сведения об инвестиционной деятельности»).

Индекс цен приобретения машин и оборудования инвестиционного назначения определяется на основании данных формы федерального статистического наблюдения № П-2 (инвест) «Сведения об инвестиционной деятельности», индексов цен производителей отечественных машин и оборудования, индексов тарифов на грузовые перевозки, а также данных единовременного обследования по форме федерального статистического наблюдения № ТЗВ-ОФ (единовременная) «Сведения о составе введённых в действие машин, оборудования, транспортных средств, инвентаря за 2011 год», структуры стоимости приобретаемых организациямизастройщиками машин и оборудования инвестиционного назначения для объектов различных видов экономической деятельности на территории Российской Федерации по результатам единовременного обследования.

Индекс цен на прочую продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения рассчитывается, исходя из объёма этих затрат, которые определяются на основании данных отчёта по форме федерального статистического наблюдения № П-2 (инвест) «Сведения об инвестиционной деятельности».

Предназначены для оценки темпов изменения тарифов на перевозку грузов отдельными видами транспорта и в разрезе видов сообщения, а также для определения индексов-дефляторов, которые используются для исчисления темпов роста (снижения) валового внутреннего продукта в сопоставимых ценах и других макроэкономических показателей. Они используются для характеристики ценового (тарифного) фактора в изменении доходов транспортных организаций от перевозки грузов различными видами транспорта. Индексы тарифов на грузовые перевозки применяются при выполнении различных экономических расчётов и прогнозирования на макроуровне.

Индексы тарифов на грузовые перевозки позволяют определить их изменение за отчётный период без учёта изменения за этот период структуры перевезённых грузов по разнообразным признакам: по виду груза, количеству вагонов в отправке, скорости доставки, расстоянию перевозки, территории перевозки, типу подвижного состава, степени использования его грузоподъёмности и т.п.

Сводный индекс тарифов на грузовые перевозки всеми видами транспорта определяется на основании индексов тарифов на транспортировку грузов следующими его видами: железнодорожным, трубопроводным, морским, внутренним водным, автомобильным и воздушным. Регистрация тарифов на грузовые перевозки по каждому виду транспорта производится в разрезе видов сообщения по услугампредставителям. Под услугой-представителем понимается перевозка конкретным видом транспорта (кроме автомобильного и заграничного плавания морского транспорта) в определённом сообщении одной тонны наиболее массового груза на фиксированное расстояние. Услугой-представителем на автомобильном транспорте является перевозка тонны наиболее массового груза автомобилем определённого типа на фиксированное расстояние или час работы грузового автомобиля наиболее

распространённой марки в зависимости от преобладающей в транспортной организации формы оплаты работы грузового автотранспорта.

#### Финансы

Сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) – конечный финансовый результат, выявленный на основании бухгалтерского учёта всех хозяйственных операций организаций, представляет собой сумму сальдированного финансового результата (прибыль минус убыток) от продажи товаров, продукции (работ, услуг), основных средств, иного имущества организаций и прочих доходов, уменьшенных на сумму прочих расходов.

Рентабельность проданных товаров, продукции, работ, услуг рассчитывается как соотношение между величиной сальдированного финансового результата (прибыль минус убыток) от продажи продукции, работ, услуг и себестоимостью проданной продукции, работ, услуг. В том случае, если сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) от продажи продукции, работ, услуг отрицательный – имеет место убыточность.

**Рентабельность активов** — соотношение сальдированного финансового результата (прибыль минус убыток) и стоимости активов организаций. В том случае, если сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) отрицательный — имеет место убыточность.

**Суммарная задолженность по обязательствам** – кредиторская задолженность и задолженность по кредитам банков и займам.

Кредиторская задолженность – задолженность по расчётам с поставщиками и подрядчиками за поступившие материальные ценности, выполненные работы и оказанные услуги, в том числе задолженность, обеспеченная векселями выданными: задолженность по расчётам с дочерними и зависимыми обществами по всем видам операций; с рабочими и служащими по оплате труда, представляющая собой начисленные, но не выплаченные суммы оплаты труда; задолженность по отчислениям на государственное социальное страхование, пенсионное обеспечение и медицинское страхование работников организации, задолженность по всем видам платежей в бюджет и внебюджетные фонды; задолженность организации по платежам по обязательному и добровольному страхованию имущества и работников организации и другим видам страхования, в которых организация является страхователем: авансы полученные. включающие сумму полученных авансов от сторонних организаций по предстоящим расчётам по заключённым договорам, а также штрафы, пени и неустойки, признанные организацией или по которым получены решения суда (арбитражного суда) или другого органа, имеющего в соответствии с законодательством Российской Федерации право на принятие решения об их взыскании, и отнесённые на финансовые результаты организации, непогашенные суммы заёмных средств, подлежащие погашению в соответствии с договорами.

Дебиторская задолженность – задолженность по расчётам с покупателями и заказчиками за товары, работы и услуги, в том числе задолженность, обеспеченная векселями полученными; задолженность по расчётам с дочерними и зависимыми обществами; суммы уплаченных другим организациям авансов по предстоящим расчётам в соответствии с заключёнными договорами; задолженность по расчётам с прочими дебиторами, включающая в себя задолженность финансовых и налоговых органов (в том числе по переплате по налогам, сборам и прочим платежам в бюджет); задолженность работников организации по предоставленным им ссудам и займам за счёт средств этой организации или кредита (ссуды на индивидуальное и кооперативное жилищное строительство, приобретение и благоустройство садовых участков, беспроцентные ссуды молодым семьям на улучшение жилищных условий или обзаведение домашним хозяйством и др.); задолженность подотчётных лиц; поставщиков по недостачам товарноценностей, обнаруженным при материальных приёмке: задолженность государственным заказам, федеральным программам за поставленные товары, работы и услуги, а также штрафы, пени и неустойки, признанные должником, или по которым получены решения суда (арбитражного суда) или другого органа, имеющего в

соответствии с законодательством Российской Федерации право на принятие решения об их взыскании, и отнесённые на финансовые результаты организации.

### Демография

Начиная с октября 2018 года получение данных по естественному движению населения осуществляется по новой технологической схеме на федеральном уровне. Сведения выгружаются из ФГИС «Единый государственный реестр записей актов гражданского состояния» (ЕГР ЗАГС) и в дальнейшем могут быть скорректированы. (В соответствии с Федеральным законом от 23.06.2016 № 2019-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об актах гражданского состояния» и от 29.12.2017 № 483-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части государственной регистрации некоторых актов гражданского состояния в многофункциональных центрах представления государственных и муниципальных услуг» с 1 октября 2018 года органы ЗАГС перешли на представление сведений о родившихся, умерших, браках и разводах в Единый государственный реестр записей актов гражданского состояния (ЕГР ЗАГС)).

**Естественное движение населения** — обобщённое название совокупности рождений и смертей, изменяющих численность населения так называемым естественным путём. К естественному движению населения относят также браки и разводы, хотя они не меняют численность населения, но учитываются в том же порядке, что и рождения и смерти.

В число родившихся включены только родившиеся живыми. С апреля 2012 года в разработку включены все случаи живорождения с массой тела новорождённого 500 грамм и более и при сроке беременности 22 недели и более.

Источником информации о **причинах смерти** являются записи в медицинских свидетельствах о смерти, составляемых врачом относительно заболевания, несчастного случая, убийства, самоубийства и другого внешнего воздействия, послужившего причиной смерти, а также записи актов о смерти.

Общие коэффициенты рождаемости и смертности — отношение соответственно числа родившихся (живыми) и числа умерших к среднегодовой численности населения. Исчисляются на 1000 человек населения.

**Коэффициент естественного прироста** – разность общих коэффициентов рождаемости и смертности.

Общие коэффициенты брачности и разводимости — отношение числа зарегистрированных браков и разводов к среднегодовой численности населения. Исчисляются на 1000 человек населения.

**Коэффициенты смертности по причинам смерти** — отношение числа умерших от указанных причин смерти к среднегодовой численности населения. Исчисляются на 100000 человек населения.

**Коэффициент младенческой смертности** исчисляется как сумма двух составляющих, первая из которых — отношение числа умерших в возрасте до одного года из поколения родившихся в том году, для которого вычисляется коэффициент, к общему числу родившихся в том же году; а вторая — отношение числа умерших в возрасте до одного года из поколения родившихся в предыдущем году, к общему числу родившихся в предыдущем году. Исчисляется на 1000 родившихся живыми.

Все коэффициенты приведены в пересчёте на год.

Данные о миграции получены в результате разработки поступающих из территориальных подразделений Главного Управления по вопросам миграции Министерства внутренних дел России по Пермскому краю документов статистического учёта прибытий и убытий мигрантов. Листки статистического учёта мигрантов (формы № 12П и № 12В) составляются при регистрации и снятии с регистрационного учёта населения по месту жительства и при регистрации по месту пребывания на срок 9 месяцев и более.

Лица, зарегистрированные по месту пребывания на срок 9 месяцев и более, а также лица, снятые с регистрационного учёта по месту пребывания в связи с окончанием срока пребывания, с 2012 года включены в статистический учёт долгосрочной миграции.

Понятия «прибывшие» и «выбывшие» характеризуют миграцию с некоторой условностью, так как одно и то же лицо может в течение года менять место постоянного жительства не один раз.

Общий объём миграции определяется как сумма числа прибывших (прибытий) и числа выбывших (выбытий).

Миграционный прирост населения – абсолютная величина разности между числом прибывших на данную территорию и числом выбывших за пределы этой территории за определённый промежуток времени. Его величина может быть как положительной, так и отрицательной (убыль).

Коэффициент миграционного прироста определяется как отношение миграционного прироста к среднегодовой численности постоянного населения (на 10000 населения).

### Рынок труда

**Рабочая сила** – лица в возрасте 15 лет и старше, которые в рассматриваемый период считаются занятыми или безработными. Численность рабочей силы включает данные о занятых в экономике и безработных, полученные по итогам выборочного обследования рабочей силы.

Занятые в экономике — лица, которые в рассматриваемый период выполняли оплачиваемую работу по найму, а также приносящую доход работу не по найму как с привлечением, так и без привлечения наёмных работников. В численность занятых включаются лица, которые временно отсутствовали на работе, лица, работающие в качестве помогающих на семейном предприятии, а также лица, занятые в домашнем хозяйстве производством товаров и услуг для продажи или обмена.

К **безработным**, применительно к стандартам Международной Организации Труда (МОТ), относятся лица в возрасте, установленном для измерения экономической активности населения, которые в рассматриваемый период одновременно удовлетворяли следующим критериям:

не имели работы (доходного занятия);

занимались поиском работы, т.е. обращались в государственную или коммерческую службу занятости, использовали или помещали объявления в СМИ, Интернет, непосредственно обращались к администрации организации (работодателю), использовали личные связи и т. д. или предпринимали шаги к организации собственного дела;

были готовы приступить к работе в течение обследуемой недели.

Обучающиеся, студенты, пенсионеры и инвалиды учитываются в качестве безработных, если они не имели работы, занимались поиском работы и были готовы приступить к ней.

Безработные, зарегистрированные в государственных учреждениях службы занятости населения — трудоспособные граждане, не имеющие работы и заработка (трудового дохода), проживающие на территории Пермского края, зарегистрированные в службе занятости по месту жительства в целях поиска подходящей работы, ищущие работу и готовые приступить к ней.

**Уровень участия в рабочей силе** — отношение численности рабочей силы (занятых и безработных) определённой возрастной группы к общей численности населения соответствующей возрастной группы, рассчитанное в процентах.

**Уровень занятости** – отношение численности занятого населения определённой возрастной группы к общей численности населения соответствующей возрастной группы, рассчитанное в процентах.

**Уровень безработицы** – отношение численности безработных определённой возрастной группы к численности рабочей силы (занятых и безработных) соответствующей возрастной группы, рассчитанное в процентах.

**Уровень** зарегистрированной безработицы — отношение численности безработных, зарегистрированных в государственных учреждениях службы занятости, к численности рабочей силы, рассчитанное в процентах.

Данные о численности рабочей силы, занятых в экономике и безработных получены по материалам выборочных обследований рабочей силы, которые с сентября 2009 года проводятся с ежемесячной периодичностью (по состоянию на вторую неделю). Обследование проводится во всех субъектах Российской Федерации на основе выборочного метода наблюдения с последующим распространением итогов на всю численность населения обследуемого возраста.

замещённых рабочих мест в организациях определяется как суммарное количество среднесписочной численности работников, численности внешних совместителей И средней численности работников, работы гражданско-правового выполнявших ПО договорам характера. суммировании числа рабочих мест по организациям каждый работник учитывается по числу замещаемых им рабочих мест (без учёта внутреннего совместительства).

В списочную численность не включаются работники, принятые на работу по совместительству из других организаций (внешние совместители), и работники, выполнявшие работу по договорам гражданско-правового характера.

Нагрузка незанятого населения на сто заявленных вакансий рассчитывается как отношение численности лиц, не занятых трудовой деятельностью, состоящих на учёте в государственных учреждениях службы занятости населения, к 100 вакансиям, сообщённым работодателями в эти учреждения.

Заявленная работодателями потребность в работниках — число вакансий (требуемых работников), сообщённых работодателями в государственные учреждения службы занятости населения.

### Уровень жизни населения

**Денежные доходы и расходы населения** исчисляются на основе информации, разрабатываемой органами государственной статистики, а также министерствами и ведомствами. При отсутствии ряда показателей в необходимые сроки (это касается в основном банковских данных) производится их оценка.

При публикации объёма денежных доходов и расходов населения за отчётный месяц производится уточнение предварительных показателей за предыдущий период. Пересмотр месячных и квартальных данных осуществляется по итогам разработки годового баланса денежных доходов и расходов населения.

**Денежные доходы населения** включают доходы лиц, занятых предпринимательской деятельностью, выплаченную заработную плату (начисленную заработную плату, скорректированную на изменение задолженности) наёмных работников, социальные выплаты (пенсии, пособия, стипендии и другие выплаты), доходы от собственности в виде процентов по вкладам, ценным бумагам, дивидендов и другие доходы.

**Среднедушевые денежные доходы** исчисляются делением общей суммы денежных доходов на численность постоянного населения.

Реальные располагаемые денежные доходы – относительный показатель, характеризующий динамику располагаемых денежных доходов (денежные доходы за вычетом обязательных платежей) населения по сравнению с изменением цен на товары и услуги и исчисленный путём деления индекса номинального размера (т.е. фактически сложившегося в отчётном периоде) располагаемых денежных доходов населения на индекс потребительских цен за соответствующий временной период.

**Величина прожиточного минимума** представляет собой стоимостную оценку потребительской корзины (включающей минимальные наборы продуктов питания, непродовольственных товаров и услуг, необходимых для сохранения здоровья человека и обеспечения его жизнедеятельности), а также обязательные платежи и сборы.

Расчёты величины прожиточного минимума производятся в соответствии с Федеральным законом от 24 октября 1997 года № 134-ФЗ «О прожиточном минимуме в Российской Федерации» и соответствуют новому порядку, введённому с 2013 года Федеральным законом от 3 декабря 2012 года № 233-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О прожиточном минимуме в Российской Федерации», согласно которому продукты питания определяются в натуральных показателях, а непродовольственные товары и услуги — в соотношении со стоимостью продуктов питания.

Начиная с III квартала 2013 года, расчёты величины прожиточного минимума в целом по Пермскому краю производятся Министерством социального развития Пермского края на основании потребительской корзины, установленной Законом Пермского края от 28 августа 2013 года № 224-ПК «О потребительской корзине для основных социально-демографических групп населения в целом по Пермскому краю» (в 2007-2012 годах на основании Закона Пермского края от 24 ноября 2006 года № 32-КЗ «О потребительской корзине в Пермском крае»).

В соответствии с Федеральным Законом от 29.12.2020 № 473-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» введён новый порядок, согласно которому, начиная с 2021 года величина прожиточного минимума на душу населения в субъекте Российской Федерации на очередной год устанавливается до 15 сентября текущего года субъектом Российской Федерации с учётом коэффициента региональной дифференциации, который рассчитывается как соотношение величины прожиточного минимума на душу населения в целом по Российской Федерации и величины прожиточного минимума на душу населения в соответствующем субъекте Российской Федерации в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации.

**Среднемесячная номинальная заработная плата** исчисляется делением фонда начисленной заработной платы работников на среднесписочную численность работников и на количество месяцев в периоде.

Реальная заработная плата характеризует покупательную способность заработной платы в отчётном периоде в связи с изменением цен на потребительские товары и услуги по сравнению с базисным периодом. Для этого рассчитывается индекс реальной заработной платы путём деления индекса номинальной заработной платы на индекс потребительских цен за один и тот же временной период.

Оценка среднемесячной заработной платы за текущий период производится расчётным путём на основании отчётных данных предыдущего периода, динамического ряда темпов изменения данных соответствующего периода в предыдущие годы. При получении отчётных данных ранее опубликованные оценочные данные о среднемесячной заработной плате корректируются.

Просроченной задолженностью по заработной плате считаются фактически начисленные работникам суммы заработной платы, но не выплаченные в срок, установленный коллективным договором или договором на расчётно-кассовое обслуживание, заключённым с банком. Число дней задержки считается, начиная со следующего дня после истечения этого срока.

**Средний размер назначенных пенсий** определяется делением общей суммы назначенных пенсий на численность пенсионеров (по данным Пенсионного фонда Российской Федерации по Пермскому краю).

**Реальный размер назначенных пенсий** рассчитывается путём корректировки среднего размера назначенных пенсий на индекс потребительских цен за соответствующий временной период.

**Денежные расходы населения** – расходы на покупку товаров и оплату услуг, обязательные платежи и разнообразные взносы (налоги и сборы, платежи по страхованию, взносы в общественные и кооперативные организации, проценты за кредиты и др.), на покупку иностранной валюты, а также сбережения.

